

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 22 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXIV.—NÚM. 20.159.

EL ESCANDALO DE LA PATRIOTICA Error é imprudencia

He recibido varias cartas de españoles residentes en la Argentina, donde se protesta con indignación justísima de que el Gobierno haya llevado a los Tribunales a la Asociación Patriótica Española, acusándola de haberse quedado con los terrenos que donara en el Chaco paraguayo el Sr. Casado del Alisal para engrasar los fondos destinados al fomento de la escuela.

¿Quién ha sido el culpable de que las más altas autoridades españolas den esta campaña ridícula? Porque es lo cierto que aquellos hermanos nuestros están dolidos y furiosos, y se preguntan si su obra en pro del buen nombre de España en tierras americanas va a ser destruida por los gobernantes de la metrópoli.

¿Levar a los Tribunales a la Patriótica? ¿Cabe en lo posible tan horrenda ingratitude? ¿Es que acaso hemos perdido todos la memoria y el conocimiento? ¿Es que ignoramos lo que ha hecho y lo que hace tan benemérita Asociación, honra de la raza?

Creo firmemente que la burocracia administrativa, siguiendo un trámite, con la inconsciencia suicida que la caracteriza, ha dispuesto por sí, sin encomendarse a Dios ni al diablo, promover un pleito allende el Océano, y que los ministros no se han enterado siquiera. Sin embargo, tenemos en Buenos Aires al Sr. Soler y Guardiola, un diplomático que, cuando llegó, fué agasajadísimo por nuestra colonia.

¿Cómo dicho representante de España no ha llamado la atención del Gobierno? ¿Cómo no ha evitado que la Prensa argentina publique la noticia bochornosa de que nuestro Gobierno persigue judicialmente a la Patriótica, reclamándole 100.000 duros, y acusándola de haberse quedado con lo que no le pertenece? Cuando el Sr. Casado de Alisal regaló a España sus tierras del Chaco paraguayo, hizo una donación que no servía de nada absolutamente. ¿Quién iba a comprarlas? ¿Qué valiente se atrevería a arriesgarse en pleno desierto sudamericano, lejos de toda comunicación, sin otra vecindad que la de tribus indias salvajes y feroces?

La Patriótica, que había enviado dos mil voluntarios a Cuba y regalado a la madre patria el crucero *Río de la Plata*, quedó con las tierras del Chaco paraguayo y engrosó la suscripción nacional con la enorme suma de siete millones de pesetas.

Durante muchos años, ha pagado la contribución directa, ha gastado sumas considerables para que el legado de Casado del Alisal no se perdiese. España no abonó un céntimo y no se interesó por la conservación del derecho de propiedad. Y hoy, de pronto, acusa de algo infamante a la Patriótica y a sus hombres, echa un borrón sobre el buen nombre colectivo de millón y medio de sus hijos, que se ven representados espiritualmente por la famosa entidad y busca a un abogado argentino para que empapele a los mismos que, recientemente, con motivo de las catástrofes de Malaga y del Cantábrico, acudieron presurosos y caritativos a enjugar lágrimas y a aliviar miserias...

Sería inícuo, si no fuera grotesco...

La Infanta Isabel sabe lo que es la Patriótica. Puede apreciarlo, no sólo en la fiesta magnífica del teatro de la Avenida, sino en el desfile de los 70.000 españoles que en las calles de Buenos Aires la aclamaron, aclamando en su persona a la patria lejana y amadísima.

¿Qué ajenos estarían aquellos setenta mil compatriotas nuestros de que pocos años más tarde los Poderes legales y responsables de su país habían de injuriarles acusándoles, con ligereza y precipitación absurdas, de un hecho delictivo, de una acción ruiní...?

Aun es tiempo. La Patriótica debe ser desagraviada y el error reparado de un modo completo y satisfactorio. Que se suspenda la tramitación del pleito. Que se diga a aquellos buenos españoles que todo fué debido a una equivocación, a una precipitación lamentable de nuestros organismos burocráticos, tan lentos para lo útil y tan rápidos para lo pernicioso. Que se envíe un nuevo ministro, ya que el actual, por su intervención en tan deplorable incidente, se ha puesto en pugna con la inmensa mayoría de la colonia y es acerbamente censurado por los periódicos que le sirven de órganos. Que el olvido pase su esponja sobre este escándalo sin precedentes...

Piénsese en que los españoles de la Argentina son muchos y han formado allí como una prolongación de la patria. Fuéronse porque no encontraban en ésta calor, vida, condiciones favorables para la expansión individual y el vecimiento; porque sufrían de los males complejos causados por la incultura, el caciquismo, el atraso, el mal-gobierno; porque el medio les asfixiaba, ya que no es cierto que se emigre sin necesidad, según ha afirmado recientemente en el Ateneo un catedrático que gentes no conformistas, ni exilios impulsados por el hambre y el ansia de mejora; porque entendieron que podrían seguir siendo españoles aun residiendo en lejanas tierras...

Son millón y medio los compatriotas nuestromente bofetón de la demanda judicial a la Patriótica. Millón y medio de hombres, mujeres y niños—que hasta los niños emigran a tierra que sienten al leer los comentarios nada agradables de algunos periódicos argentinos...

Entre nosotros, dentro del viejo solar his-

tórico, todo está bien. Todos nos conocemos, y aunque la tabla de nuestros valores morales necesita grandes rectificaciones, es lo cierto que cada cual sabe a qué atenerse. Podremos mantener, porque somos insinceros, los sustanciales equívocos. Pero éstos son, en suma, secretos a voces. En el fondo de nuestras almas reímos y despreciamos. Y tal desahogo nos dispensa de otros decoros y otros respetos.

Que dentro de España el Gobierno hubiese llevado a los Tribunales a una Sociedad como la Patriótica, y por un motivo tan peregrino como el expuesto más arriba, quizás nos hubiera indignado un poco; pero, sin duda, pasado el primer momento, nos habría hecho muchísima gracia. La Asociación no hubiese resultado perjudicada en su honorabilidad y altos prestigios. Y los Poderes públicos, asediados por las burlas de los periódicos, se habrían arrepentido en breve de su tontería.

Pero la Patriótica está en Buenos Aires. Representa a España con más justos títulos que los diplomáticos que enviamos. Forman su Junta consultiva los presidentes de todas las Sociedades constituidas por españoles residentes y radicados en las provincias del Plata. Es el paño de lágrimas de los emigrantes que fracasan. Acude solícita y espléndida a aliviar las calamidades que la patria sufre. Nos ha dado un prestigio grande, porque su actuación hidalga, generosa, oportuna, elevadísima, ha acabado con los viejos recelos...

Y estas cosas son muy delicadas, delicadísimas. La burocracia, en ellas, no tiene nada que hacer. Hay que tratarlas con patriotismo y cuidado exquisitos, porque un momento de precipitación origina años de irreparables males.

El que vive fuera de su país aprecia a fondo lo que éste vale y significa en el concierto de los pueblos. La fuerza y la fama de la tierra donde naciera, del organismo nacional de que forma parte, le ayudan aun en las regiones más apartadas y exóticas. Y cuando en vez de fuerza hay debilidad y en lugar de fama desprestigio, ¡infeliz ciudadano que ha de abrirse paso en la vida, luchando con medios adversos y hostiles, corre riesgo de fracasar, haga lo que haga y valga lo que valga.

Ve el Gobierno qué actitud toma en este suceso de la Patriótica. Arregle la cuestión amigablemente, ya que aquellos españoles no se opusieron jamás a ello. Desista de escandalosos y depresivos procedimientos judiciales. El ridículo mata. Y lo que ha ocurrido con el legado de Casado del Alisal es de lo más ridículo que darse puede.

FABIAN VIDAL.

MARRUECOS

Un encuentro.

ORAN. El general Alix, que manda las tropas francesas que han emprendido la expedición hacia Taza, salió de Merada.

Tuvo un encuentro con una harka enemiga. Las bajas de la columna francesa fueron: dos oficiales heridos, cuatro soldados muertos y diez y seis soldados heridos.

Alejado el enemigo, la columna siguió su marcha.

Labor civilizadora española.

TANGER. (Lunes, noche.) El próximo miércoles, a las cinco de la tarde, se celebrará la inauguración oficial de las escuelas de Alfonso XIII, costeadas por la fundación del marqués de Casa Riera.

Al acto están invitados elementos oficiales extranjeros y españoles y personalidades de la colonia española.

Representará al Rey y al marqués de Casa Riera el marqués de Villandina.

Promete tener el acto gran brillantez y resonancia, por la finalidad educativa de la institución.

En el mes próximo se inaugurará el Instituto Bacteriológico, dirigido por el médico militar Sr. Moreno Ochoa, cuya competencia científica se ha acreditado aquí durante el tiempo de su permanencia.

También se pondrá en breve la primera piedra del Hospital español.

Ambas obras civilizadoras de España son objeto de unánime aplauso.

Monumento al médico Cenarro.

La Comisión de higiene tiene acordado erigir en Marchand, a la memoria del médico militar Sr. Cenarro, fundador de dicha Comisión, un monumento.

Se recuerda con este motivo la brillantísima labor que los médicos militares realizaron y realizan actualmente en Marruecos.

DESDE CARTAGENA

Los obreros de la Constructora

Los obreros afectos a la Sociedad Española de Construcción Naval, de Cartagena, celebraron una Asamblea, con el fin de enterarse de las gestiones realizadas por sus compañeros en Madrid.

Una vez manifestados por la Comisión que los representó en la corte los resultados de sus trabajos, acordaron por unanimidad telegrafiar al señor ministro de Marina, participándole su profundo agradecimiento por el interés que ha demostrado por aquella su tierra nativa, así como el entusiasmo que produjo entre todos los obreros la lectura de la real orden de 23 de marzo del corriente año, dictada con gran acierto, porque será la panacea que resuelva en parte la precaria situación que viene atravesando esta tan humilde como honrada clase.

Esa disposición que ordena se redacte

por una Comisión los reglamentos de los Institutos de Beneficencia y Previsión que concede la ley de Escuadra a los obreros, no sólo encarece la pronta tramitación del asunto, sino que designa personas dignísimas y de talento como son los señores D. José María Carpio y D. Jesús Cora, cuya seriedad y laboriosidad promete una rápida y equitativa reglamentación de los referidos Institutos, reglamentación en que cooperarán los señores que la Constructora nombre para que, en unión de aquéllos, formen la citada Comisión mixta, señores en los cuales también confían los obreros.

Hicieron grandes manifestaciones de afecto y simpatía hacia el ilustre cartagenero don Amalio Gimeno por haber inspirado la citada real orden en las apreciaciones é informe emitidos por la Asesoría general del ministerio en 28 de mayo de 1912, que son los más benéficos para ellos.

Estas clases obreras esperan que todos los que forman la Junta mixta de que se habla activen cuanto les sea posible su trabajo, toda vez que 2.500 familias de obreros cartageneros y unas 4.000 de Ferrol están aguardando, con la impaciencia propia de quien necesitado se encuentra, la pronta resolución del asunto a dichos señores encomendado, y que tanto interesa al porvenir de esta clase, sufrida y trabajadora.

Esperanza y gratitudes son las que embarcan los ánimos de los obreros de Cartagena, que, al igual que supieron pedir, saben agradecer.

El teniente coronel Orduña

Por intervenir en el mitin monárquico del domingo como protesta contra el atentado de que fué objeto S. M. el Rey; la superioridad ha impuesto un mes de arresto al ilustrado teniente coronel de Artillería D. Salvador de Orduña.

Aunque el Sr. Orduña, al comenzar las breves frases que pronunció, dijo que intervenía en el acto por creer que no se trataba de un mitin político, sino de una reunión en que se iba a rendir homenaje a la Patria, a las instituciones dinásticas y al Ejército, y se limitó a enaltecer estos ideales, como las Ordenanzas prohíben la intervención de los individuos del Ejército en todo acto público, sin la previa autorización de las autoridades superiores, éstas han adoptado la resolución a que hacemos referencia y que el Sr. Orduña, respetuosamente, ha empezado a cumplir ayer en Prisiones Militares.

No por disconformidad con las resoluciones de la autoridad militar, que con ellas ha demostrado su alto espíritu de imparcialidad manteniendo rigurosamente el espíritu de la disciplina, aun tratándose de un acto de enaltecimiento de las instituciones armadas, pues disconformidad no podría esperarse en este caso, siendo todos los que en el mitin intervinieron con su palabra ó su presencia personas amantes del orden y fieles defensores de la disciplina, sino como demostración de afecto a Sr. Orduña y de adhesión a las ideas que expuso en pro de las más altas instituciones de la Patria, Monarquía y Ejército, las entidades organizadoras del mitin, y muchas de las personalidades que a él asistieron, desfilan por la casa del Sr. Orduña, calle de la Encarnación, 12, dejando tarjeta.

También ayer, apenas se tuvo noticia de que el distinguido teniente coronel se hallaba en Prisiones Militares, fueron a visitarle muchos amigos.

Acatando respetuosamente las resoluciones de la autoridad militar, que en esta ocasión, como siempre, no ha hecho otra cosa que cumplir las disposiciones rigurosas de su fuero, los muchos amigos que en todas partes tiene el Sr. Orduña lamentaban lo ocurrido a éste, que, en un momento de entusiasmo patriótico, no logró contener el deseo de exteriorizar sus sentimientos ante los repetidos vitorios a España, al Rey y al Ejército.

«ESTE HOMBRE ES DE CORCHO!»

Se corta la nariz, se hiere el pecho y se tira por el balcón

Y no le pasa nada grave.

PARIS. Ayer un obrero sombrero, que se llama Emilio Descado Brouchard, bebió hasta embriagarse.

Y como tenía el vino triste, comenzó a filosofar, bastante turbidamente, acerca de lo amarga que es la vida.

—Quiero morir—murmuró.

Y fué a su casa, en la calle de Vitry, en Choisy-le-Roi (afueras de París).

—Me cortaré la nariz—repuso.—Y perderé la vida.

Cogió un cuchillo de cocina y empezó a descargarse tajos. Pero el cuchillo cortaba poco y la nariz, aunque herida y sangrando, seguía en su sitio.

Entonces cogió unas tijeras, y de un terrible tijeatizo logró desnarigarse completamente.

Aguardó un rato.

Y viendo que la vida no le abandonaba, buscó una larga aguja de talabartero y se la metió en el pecho absolutamente.

Esperó media hora más. Y con gran asombro observó que continuaba teniendo fuerzas.

Entonces abrió un balcón y se tiró de cabeza a la calle.

Pero con gran sorpresa encontré de pie sobre la acera.

Había dado en el aire una vuelta completa.

—¿Qué difícil es quitarse la vida!—rugió.

Y emprendiendo carrera, lanzóse la cabeza baja, sobre la luna del escaparate de un comerciante vecino suyo.

La luna voló en pedazos. Pero el obstinado sombrero, aunque sufrió nuevas heridas, continuó viviendo.

—Y es lo más raro—decía palpándose—que no me duele nada!

Los transeúntes se agolparon en torno suyo y le llevaron, no obstante sus protestas, a la Casa de Socorro.

El médico de guardia, al ver aquel hombre ensangrentado y sin nariz, por poco se desmayó.

Emilio le contó todo lo que había hecho.

Reconoció el facultativo y vió con asombro que no tenía grave más que la borrachera y la pérdida de sangre.

El sombrero decía a cada momento: —¿Es raro! No me duelen las heridas!

—Este hombre es de corcho!—exclamaba el médico mientras le estaba curando.

Y todo vendado envióle al hospital, donde continúa.

GIGANTE MARITIMO

El barco más grande del mundo

La botadura.

LONDRES. Ayer, en los Astilleros de la Compañía Cunard, en el Clyde, fué botado el agua el nuevo transatlántico *Aquitania*.

Es el barco más grande del mundo. Su estructura es de líneas muy finas, que recuerdan las del *Lusitania*.

Sus dimensiones son verdaderamente colosales.

Tiene 300 metros de largo, 32 de ancho y 31 de altura, de la quilla al puente.

Su tonelaje es inferior en tres mil toneladas al del *Imperator*; pero su desplazamiento es mucho más considerable.

Tiene diez y seis metros más de largo, treinta centímetros menos de ancho y once metros más de profundidad.

Han sido tomadas las precauciones más minuciosas para que el paquebote sea insubmergible.

El casco es doble y estancado en todas sus partes.

Ha sido construido un doble fondo a dos metros por encima de la quilla, en la cámara de máquinas, y a un metro setenta en los demás sitios.

Tiene el barco 40 compartimientos estancos, que sirven de *water-ballast*.

La distancia entre las dos paredes del casco es de cinco metros, y este espacio está dividido en compartimientos estancos.

No se han contentado los ingenieros navales con proteger el navio hasta la línea de flotación, sino que los compartimientos estancos suben seis metros treinta centímetros por encima de ella.

El resorte del cierre automático de los compartimientos está sobre la pasarela.

El barco llevará 4.250 tripulantes y pasajeros.

Estos se dividirán en 876 de primera, 594 de segunda y 1.700 de tercera.

La tripulación constará de mil marineros, maquinistas, fogoneros, camareros, etc., y de ochenta oficiales y suboficiales.

El *Aquitania* llevará colgadas de sus costados lanchas y canoas de salvamento, susceptible de recibir 4.300 personas.

En suma, el nuevo barco marca un progreso sensible sobre el *Lusitania*, gigante vapor de la misma Compañía.

Constituye la última palabra de la arquitectura naval.

Es una verdadera maravilla.

PARA EL JUEVES

La corrida de la Prensa

Apenas conocido el programa de la corrida extraordinaria que la Asociación de la Prensa ha organizado para pasado mañana, el abono se ha apresurado a retirar sus localidades.

¡Y cuidado si hay abono en esta temporada!

Con esto queda hecho el elogio de la expectación que ha despertado la fiesta del jueves.

Es la tradición de los espectáculos que organiza la Asociación de la Prensa. Tradición que ha conquistado por el empeño que ha puesto siempre en dejar satisfecho al público.

¿Toreros? Se ha logrado la combinación de los cuatro grandes astros: *Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Gallo*. ¡Que alee el dedo quien tenga algún reparo que poner a ese cuarteto!

¿Toros? Con candil se han buscado por las ganaderías, y se ha encargado a los ganaderos Sres. Benjumea y Urcola que envíen ocho toros dignos de una corrida de tanto *tronío*. Y ellos han enviado la flor y nata de sus cerrados.

En resumen, que será una corrida verdaderamente extraordinaria la del jueves, por el cartel y también por el público.

Hoy, a las diez de la mañana, se abrirá la venta en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Una advertencia a los perezosos. De los adelantados es el reino de los cielos.

ALTERACION DEL CARTEL

Por no hallarse en buenas condiciones de salud para tomar parte en la corrida del jueves Rafael Gómez (*Gallo*), según aviso recibido esta madrugada, la Asociación de la Prensa pone en conocimiento de los aficionados que será sustituido por su hermano José (*Gallito 111*).

Los que no se hallen conformes con la sustitución pueden recoger el importe de sus entradas durante el día de hoy, 22, desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde, en el local de dicha Asociación.

ESTADISTICA GRAFICA

"Geografía Comercial Argentina,"

Un español ilustre residente en la Argentina, D. Angel Román Cartavio, acaba de publicar en Buenos Aires un tomo en cuarto mayor, de 1.048 páginas, ilustrado con numerosos mapas, planos, retratos y vistas, en el cual se condensan cuantos datos son menester para formar idea de la riqueza de aquella República y de su organización.

Es el de aquel asturiano incansable un libro de gran aplicación, porque permite adquirir en poco tiempo una extensa información de lo que es aquel país.

Comprende la obra 24 capítulos y un prólogo, al que siguen tres mapas en colores, de América en general, de la Argentina y de otras naciones.

En el primer capítulo se hace una breve descripción geográfica, intercalando entre página y página numerosas y magníficas vistas del país, y terminando con una extensa relación de todas las poblaciones, grandes y pequeñas, de la República, con expresión de la provincia y departamento a que cada una pertenece, el ferrocarril ó ferrocarriles que por ellas pasan, su distancia en kilómetros de la capital federal y su altura sobre el nivel del mar.

En el segundo hace el autor un resumen histórico de la Argentina, intercalando en él los retratos de Isabel la Católica, de Colón y de los próceres de la Independencia, el escudo y la bandera nacionales, en cinco colores, y del Cabildo y la Casa histórica de Tucumán, escrito con un gran criterio práctico, justiciero y discreto, que cierra reproduciendo la Constitución, el Himno y los retratos de los Presidentes que tuvo hasta la fecha la República.

Es oportunísima la cita que hace de Séneca acerca de la existencia de América.

Los capítulos III y IV están dedicados a los poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, y a la Armada y el Ejército.

Los demás capítulos, el de religión, con las vistas de basílicas, catedrales ó iglesias y retratos de arzobispos, obispos y sacerdotes; el de instrucción pública, con los principales edificios dedicados a la enseñanza y retratos de educacionistas; el de la Prensa, con las vistas de edificios de diarios y retratos de periodistas y publicistas; el de Arquitectura, con las de monumentos, edificios y retratos de arquitectos, artistas ó ingenieros; el de la asistencia pública y Sanidad, con las de los hospitales, asilos y retratos de médicos y farmacéuticos; el de Agricultura, con las de estancias y retratos de estancieros; el de ganadería, con las de ganados, bretes y rodeos; el de la Industria, con las de fábricas y talleres; el de banca, Sociedades anónimas y comercio, con las de los edificios de establecimientos y retratos de comerciantes y hombres de negocios; el de comunicaciones y transportes, con las de carreteras, diligencias, coches, trenes, automóviles y vapores, y los demás de la capital federal, provincias, hacienda pública y crédito, propiedad, viajes y recreos, contribuciones é impuestos, colectividades de otros países, y varios, con infinidad de vistas de edificios, quintas, planos, estadísticas gráficas, leyes, reglamentos, tarifas é infinidad de informaciones, constituyen una verdadera enciclopedia de utilísima aplicación.

Puede juzgarse, por ese ligero resumen, de la importancia que encierra la *Geografía Comercial Argentina*, del Sr. Cartavio, distinguido publicista, que ha escrito, además de ésta, numerosas obras, entre ellas, de su marcha a América, *La fabricación del papel* (histórica y práctica), y la *Guía descriptiva de la industria y del comercio de Asturias*, y durante su permanencia en el nuevo Continente, dió a la imprenta las tituladas *Escuelas industriales para obreros; Escuelas de Artes y Oficios; El socorro mutuo; La cuestión naviera y los puertos del Cantábrico; Comunicaciones directas entre los puertos del Plata y los de Gijón y Pasajes; Importancia industrial y comercial de las regiones del Norte de España; Estudio económico y estadístico* (premiado en la Exposición de París de 1889, con diploma de honor); *La Marina mercante y el comercio español en el Río de la Plata; La Compañía Transatlántica Española; Guía general de los españoles en las Repúblicas del Río de la Plata; Instituciones mercantiles hispanoargentinas; La Banca y el Comercio; Memorias de la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación*, como secretario honorario de ella durante muchos años.

Hace años que conocimos al Sr. Cartavio, pudiendo formar cabal idea de su mérito, de su acendrado amor patrio y del entusiasmo con que procura aumentar las relaciones comerciales entre España y la Argentina.

En ese sentido, no omite sacrificios ni regatea trabajos, siendo una nueva prueba de su actividad, otra obra que prepara, con el título de *Intercambio mercantil con España y la colectividad española en la Argentina*.

Merece por todo nuestras felicitaciones y agradecimiento aquel veterano publicista que, incansable en su tarea de propaganda, presta a las instituciones españolas de Buenos Aires, grandes servicios.

SEVERO GOMEZ NUNEZ

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

PARIS, 21. Se dice que la Corte de San Petersburgo responderá que las pretensiones de los tres Potencias equivalen a mezclarse en los asuntos particulares de la Rusia, que ya ha concedido amnistía, y que no es culpa del Gobierno si por continuar la insurrección no puede ocuparse de reformas.

LONDRES, 21. Lord Palmerston ha manifestado sentir las atrocidades que cometen los rusos en Polonia.

CRACOVIA, 21. Los insurrectos polacos han triunfado en varios puntos. En el palatinado de Sandomir aumenta la insurrección.

PARIS, 22. El *Diario de los Debates* ha recibido una advertencia.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Los aliados y las Potencias.

SOFIA. La nota de los aliados a las Potencias será entregada hoy, probablemente. En ella los aliados aceptan la mediación de las Potencias para solucionar la cuestión de las islas, la de la indemnización y la de las fronteras de la Tracia y la Albania.

«Ultimátum».

VIENA. Ha salido para Cetina un delegado alemán, representante de las Potencias, a fin de notificar a Montenegro que si no cesa en seguida el bombardeo de Skutari, las fuerzas internacionales desembarcarán en seguida en Antivari y San Juan de Medua.

Bombardeo de Scutari.—Casas ardiendo.

PARIS. Un periódico de esta noche publica la noticia siguiente: «El Rey Nicolás de Montenegro, contestando a la nota de la escuadra internacional, ha dado orden de reanudar con todo rigor el bombardeo de Scutari. Las llamas se ensañan de la plaza sitiada y arden muchos edificios. En estas condiciones, Scutari no podrá resistir mucho. No hay más detalles.»

La mediación aceptada

Montenegro se adhiere.

VIENA. Montenegro se ha adherido oficialmente a la contestación que dan a la nota de las Potencias sus aliados Serbia, Grecia y Bulgaria.

Dicha contestación es como sigue: «Las naciones aliadas que forman la Liga balcánica creen de su deber dirigirse a las grandes Potencias y darles las gracias por su comunicación última.

Dicha comunicación, en que se señalan las condiciones en que las citadas grandes Potencias ofrecen su mediación para la paz, consta de cuatro puntos principales.

Estos difieren un poco de los comprendidos en la nota del 5 de abril.

Sin embargo, los aliados balcánicos, en su deseo de facilitar la concordia, ruegan respetuosamente a las grandes Potencias acepten el principio de la indemnización de guerra, y aceptan la mediación, reservándose el derecho de discutir en las negociaciones que sean entabladas las cuestiones relativas a las islas del Egeo y a las fronteras de la Tracia y del principado autónomo de Albania.»

Aquí se cree que las negociaciones serán rápidas y que desde ahora puede decirse que ha terminado la guerra.

Ultimátum

¿Lo asaltarán hoy?

VIENA. El Rey Nicolás de Montenegro ordenó hace dos días a su ejército reanudar el bombardeo de Skutari.

Este es espantoso. Dícese que hoy los montenegrinos darán a la plaza un nuevo asalto.

En vista de ello, un oficial de marina francés se ha trasladado a Cattaro en un torpedero austriaco.

Irán a Cetina y entregará al Gobierno montenegrino el *ultimátum* de las Potencias. Si el Rey Nicolás no cede y continúa el ataque de Skutari, las fuerzas de la escuadra internacional desembarcarán y ocuparán los puertos de Antivari, Dulcigno y San Juan de Medua, expulsando de los mismos, por la fuerza si fuera necesario, a las tropas montenegrinas que los guardaban.

Se afirma que han quedado delante de Skutari muchos soldados y oficiales serbios que visten el uniforme montenegrino.

¿Abdicó Nicolás?

Otros dicen que pide dinero.

VIENA. Se afirma aquí que el Rey Nicolás de Montenegro está muy cansado y ha decidido abdicar apenas reine la paz en los Balcanes.

Le sustituirá en el Trono el Príncipe heredero.

En cambio, un despacho de Roma dice que no piensa renunciar a la Corona y que ha dicho que levantará el sitio de Skutari en cambio de compensaciones pecuniarias.

Es lo cierto que está muy mal de dinero.

Anarquía en Albania.

BELGRADO. Desde que las tropas serbias evacuaron las comarcas albanesas que

habían ocupado durante el invierno, reina en éstas una espantosa anarquía.

No hay autoridad porque las turcas huyeron y los jefes de tribus, sin freno alguno, hacen lo que quieren y se combaten con saña.

Devolución de prisioneros.

CONSTANTINOPLA. Turquía gestiona con Grecia la devolución de los prisioneros. En breve saldrá de Atenas el primer convoy. Se compondrá de 7.000 soldados, oficiales y jefes turcos, procedentes de Janina en su mayoría.

EL FIN DE LOS BANDIDOS AUTOMOVILISTAS

La guillotina en funciones

Los cadáveres de los bandidos.

PARIS. Los cadáveres de los tres bandidos ejecutados esta mañana fueron colocados en un furgón y trasladados al cementerio de Ivry. En el cementerio se presentó el abogado de Souly, reclamando el cadáver de éste en nombre de su familia.

El cadáver fue entregado en el acto. Con los otros dos cuerpos se hizo un simulacro de entierro y se les trasladó a la Facultad de Medicina, que los había reclamado.

Diligencia de autopsia.

PARIS. Los cadáveres de Callemín y Monnier han sido llevados a la Facultad de Medicina.

Los profesores Mullen y Nicolás han practicado la diligencia de autopsia, y durante ella muy interesantes investigaciones.

El cuerpo de Monnier será utilizado para prácticas quirúrgicas; el de Callemín, para investigaciones químicas y biológicas.

Los profesores de referencia han aplicado reactivos a algunos órganos.

Sobre la base de sus investigaciones de hoy, celebrarán varias conferencias.

Dicen que los cuerpos de Callemín y Monnier eran sanos, robustos y bien constituidos, y los cerebros, perfectamente normales.

No cabe duda de que eran responsables. Estas investigaciones han sido puramente científicas, sin ningún carácter jurídico.

CONTRA UN COMISARIO

Dos días secuestrado en un pozo

SAN PETERSBURGO. Una aventura poco grata ha corrido el comisario de Policía de Kharkoff, Skreptane, en el ejercicio de sus funciones.

Se le había ordenado que practicara unas informaciones en la región carbonífera de Longansk porque el Príncipe Kotouscheff, propietario de varias minas, sostenía un pleito con un vecino.

A pesar de la protesta del Príncipe, el comisario de Policía Skreptane bajó a un pozo.

Entonces el Príncipe, enfurecido, dió orden de que subieran el ascensor, dejando al policía en el fondo de la mina.

La orden fue cumplimentada en el acto por los mineros, y el pobre Skreptane quedó encerrado y secuestrado en el fondo desierto de la mina.

Allí estuvo dos días.

Sin duda hubiese muerto de hambre si unos mineros, compadecidos, no le hubieran liberado de aquella lóbrega prisión.

Y tan a tiempo lo libertaron, que momentos después se producía un incendio en dicha mina.

Lo más gracioso es que el Príncipe Kotouscheff acusa ahora al comisario de haber producido intencionalmente el incendio.

Y como todo es curioso en esta historia, el gobernador acaba de trasladar al comisario.

Nestarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy benéfico a la infancia. Dr. Ramón Cajal.

COSAS FRANCESAS

Visitas.

PARIS. Los grandes duques rusos que se encuentran en ésta han visitado al Presidente en el Eliseo.

M. Poincaré les devolvió después la visita.

Aviadores heridos.

TROYES. En Mailli, un aeroplano, tripulado por dos aviadores militares, cayó desde bastante altura.

Sus dos tripulantes resultaron heridos de gravedad.

No hay «raid».

MARSELLA. A pesar del buen tiempo, el aviador Seguin ha dicho que aplaza definitivamente el *raid* a Argelia hasta junio.

M. Delcassé.

PARIS. Ha llegado de Rusia M. Delcassé, embajador de Francia en San Petersburgo.

El gran duque Sergio.

PARIS. Procedente de San Petersburgo ha llegado el gran duque Sergio Michailovitch.

Las fiestas de Juana de Arco.

ORLEANS. Está ultimado el programa de las fiestas de Juana de Arco.

El arzobispo ha dispuesto que el clero se abstenga de tomar parte en ellas, en vista de la intervención de las logias masónicas.

Barthou y los críticos.

PARIS. Ayer se reunieron en banquete los críticos dramáticos parisienses.

Presidió la mesa el Presidente del Consejo, M. Barthou.

EL CONFLICTO BELGA

LA HUELGA GENERAL

Sigue el paro.

BRUSELAS. En Amberes han reanudado hoy la huelga muchos obreros pertenecientes a la industria privada.

Huelga allí unos 25.000 trabajadores.

En Lieja, el número de huelguistas ha disminuido.

En Gante, también es menor el número de parados.

En una fábrica de tejidos se presentaron esta mañana 950 obreros, manifestando deseos de reanudar el trabajo; inmediatamente fueron admitidos.

Los hijos de los huelguistas.

BRUSELAS. Esta mañana, a las once y media, llegó a la estación del Norte un grupo de hijos de huelguistas.

Les recibieron el jefe socialista Vandervelde, el Comité de huelga y numeroso público. Los niños fueron aclamados.

Desde la estación se les trasladó a la Casa del Pueblo.

Allí se hará su distribución, siendo repartidos entre las familias pudientes de la capital.

El escritor Maeterlink ha dado mil francos para contribuir al mantenimiento de los hijos de los huelguistas.

Dos desertores gritan ¡viva la huelga!

BRUJAS. Dos soldados de esta guarnición, destacados en Forchies, desertaron, y pasaron algunas horas recorriendo tranquilamente los cafés.

A las once de la mañana se encontraron con una patrulla.

El jefe de ésta, sospechando que se trataba de dos desertores, se dirigió a ellos, preguntándoles:

—¿Adónde vais vosotros?

—Vamos en busca de nuestro capitán—contestaron.

Mas como los dos compañeros tomaron una dirección muy distinta de la que debieran tomar para ir en busca de su jefe, se les echó el alto.

Entonces los dos soldados emprendieron velocísima carrera, perseguidos por la patrulla.

De pronto, hicieron alto, y volviéndose, dispararon.

Uno de los proyectiles hizo blanco en un soldado que estaba junto a la patrulla, matándole.

Los desertores, entonces, emprendieron de nuevo la fuga al grito de ¡viva la huelga!, y se internaron en un bosque próximo.

Este ha sido cercado para dar caza a los fugitivos.

Se tomen incidentes.

BRUSELAS. Esta tarde, según se había anunciado, tendrá lugar el entierro del ex ministro Jamson.

Como los socialistas asistirán a él, tomando pretexto de este acto para llevar a cabo una manifestación, se teme que ocurran disturbios.

Por si acaso, se han adoptado grandes precauciones.

Mañana en la Cámara.

BRUSELAS. Se espera con impaciencia la sesión que mañana celebrará la Cámara, porque en ella el diputado liberal Masson presentará una proposición encaminada a que la huelga termine.

Los socialistas, así se espera, la votarán.

El cambio se cree que la proposición será rechazada por los católicos.

Si la proposición fuera aprobada, podría ser una fórmula que terminase con el actual conflicto.

¿Se volverá al trabajo?

BRUSELAS. Para el miércoles próximo está convocado un Congreso socialista en la Casa del Pueblo.

Si se vota por la terminación de la huelga, se reanudaré el trabajo el jueves.

Pero para ello es necesario que en la sesión de mañana en la Cámara haya corrientes de concordia.

Un atentado.

BRUSELAS. Anoche unos desconocidos pretendieron volar un puente de ferrocarril.

Como lo estorbaba el vigilante que había en el mismo, le apedrearon y dispararon cinco tiros de revólver, sin lograr herirle.

Luego huyeron a favor de la oscuridad y no han sido capturados.

Diez millones diarios.

BRUSELAS. Según cifras facilitadas por un gran negociante de Amberes, la huelga produce a Bélgica una pérdida inmediata de diez millones de francos al día.

Como la huelga dura ocho días ya, Bélgica ha perdido ochenta millones.

A esto hay que añadir la enorme perturbación en los negocios, las pérdidas de clientela sufridas por grandes fábricas y manufacturas, el desastre que representa la paralización del gran puerto de Amberes y otros muchos daños, todos ellos incalculables.

Sigue el paro igual.

BRUSELAS. Esperaba ayer el Gobierno que, como lunes, serían muchos los obreros que volverían al trabajo.

Pero transcurrió el día sin que la situación variase.

La huelga disminuyó algo en algunos puntos y se agravó en otros.

La situación, en su conjunto, era por la noche la misma que por la mañana.

Algunas fábricas que trabajan con obreros

católicos van a tener que cerrarse por falta de carbón.

Continúan llegando a la estación de Bruselas trenes completos de niños de huelguistas, que éstos envían a las casas de sus camaradas de Holanda.

Con tal motivo, se registran a diario escenas emocionantes.

Las madres lloran y cubren de besos a sus criaturitas antes de separarse de ellas.

Esperando.

BRUSELAS. Es esperada con ansiedad la sesión de hoy en la Cámara.

Dícese que saldrá de ella una solución de concordia.

LA SALUD DEL PAPA

Supresión de boletines.

ROMA. El Papa está ya mejoradísimo. Va ya francamente camino de la convalecencia.

En vista de esto, desde mañana no se publicarán más boletines.

Casi en la convalecencia.

ROMA. El Papa continúa mejorando rápidamente.

Ya toma, aunque con precaución, alimentos sólidos, y duerme tranquilamente por la noche.

La fiebre ha desaparecido completamente. Los doctores dicen que está ya en un período de franca convalecencia.

No publicarán en lo sucesivo boletines.

COSAS INGLESES

Contra las sufragitas.

LONDRES. Las sufragitas han intentado celebrar una nueva reunión en Hyde-Park.

Las gentes, ya muy hartas de los desmanes de las sufragitas, impidieron la celebración del acto.

Repartieron con este motivo abundantes golpes.

Tuvo que intervenir la Policía para proteger a las sufragitas en su retirada.

Muerte de un diputado.

LONDRES. Ha fallecido el diputado liberal Mr. Carlos Rose.

Era presidente del Aero Club.

Había estado en el aerodromo haciendo pruebas con un biplano.

Marchó luego tranquilamente a su casa, y a poco de llegar murió, víctima de una embolia.

Francia y Alemania

Médico mayor preso.

BERLIN. Ha sido preso, por haber sido acusado de espionaje, un médico mayor francés, que viajaba por Alemania.

El detenido juró y perjuró que viajaba por placer, y que es inocente.

Créese que se trata de una equivocación.

Insultos groseros.

BERLIN. La Prensa pangermanista y patriótica comenta agríamente el último discurso pronunciado por el Presidente del Consejo de Francia, Barthou.

El *Post*, conservador de la extrema derecha, ha publicado un artículo altamente injurioso para los franceses.

Dice que en su conjunto la nación francesa está compuesta por gente baja, ruin, pèrdida y cobarde.

Este artículo es vivamente censurado por los diarios liberales.

El gran periódico *Berliner Tageblatt* dice que semejante lenguaje es peligroso, injurioso y atentatorio al buen nombre de Alemania.

Recrimina severamente al *Post*, y afirma que no representa al pueblo alemán.

DESGRACIAS

Choque de trenes.

SAN PETERSBURGO. En Ekaterinoslav ha ocurrido una catástrofe.

Dos trenes, uno de mercancías y otro de viajeros, chocaron en dicha estación.

Dos vagones quedaron completamente destruidos.

Quince viajeros y empleados resultaron heridos de gravedad.

Témese que muera alguno de ellos.

Aviador que se mata.

PARIS. En Versailles ocurrió ayer una tremenda desgracia.

El teniente aviador M. Blamond, que volaba sobre el aerodromo, cayó con su aparato desde gran altura, matándose.

COSAS ALEMANAS

En el Reichstag.

BERLIN. En el Reichstag ha continuado hoy la discusión acerca de la adopción del uniforme gris para las tropas.

Un diputado preguntó si podía conocerse el criterio del Kaiser en este asunto.

El ministro de la Guerra contestó que no podía responder a tal pregunta.

La Cámara acordó que una Comisión investigadora averigüe lo que hay de cierto en el asunto denunciado el sábado, referente a la casa Krupp y a otras fábricas de armas.

Los exploradores alemanes.

METZ. Los exploradores alemanes, en sus ejercicios, se internaron en territorio francés y desplegaron sus banderas.

Los gendarmes obligaron a los chiquillos a abandonar el territorio de Francia.

AVISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación, son los de la CENTRAL. Telef. 903.

G. PINEDA, S. en C. MONTERA, núm. 2. Sastrería y géneros ingleses, por metros.

Miopes y presbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte, toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13 CIUDAD RODRIGO 13

Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la

IODHYRINE del D' DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.

Todas las farmacias lo procuran ó, si se quiere, escribas a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes.

Precio en ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7.50 pesetas la 1/2 caja.

MISCELANEA

Incidente.

BREST. Ha llegado el ministro de Marina.

El diputado Goude propuso que se le diera un vino de honor.

El alcalde se opuso.

Sin embargo, se dió el vino.

Después el ministro fué a la Casa Municipal, y al ser saludado por el alcalde, dijo:

—¡Ah! ¿Pero hay aquí alcalde? Pues no me había enterado.

El alcalde contestó:

—Desde ahora no lo hay.

Y se marchó de la Alcaldía.

Combate.

BENGHASI. Después de un combate entre árabes é italianos, éstos, mandados por el general Tarroni, ocuparon el valle de Merg.

El Kaiser a Corfú.

ATENAS. Es seguro que el Emperador Guillermo de Alemania llegará a Corfú el día 4 del próximo mayo.

El «bill» aduanero.

NUEVA YORK. Se ha celebrado una reunión plenaria de representantes democráticos, en la que ha sido adoptado el *bill* aduanero con algunas modificaciones.

Entre los aumentos que se introducen figura el de un 15 ó un 20 por 100 sobre los diamantes.

El *bill* será presentado a la Cámara el día 1.º del mes próximo.

Un aviador francés.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

Dice El Avisador Malagueño: «Siguen circulando rumores de próximos trastornos, de maquinaciones contra el orden público, y seguimos ignorando el fundamento que puedan tener. Hasta se habló de si en algún pueblo de la provincia se ha levantado una corta partida que entró en la levadura y se llevó los efectos que habla, atestando y se llevó los efectos que habla, atestando después en los campos a algunas personas. Pero si es así, éstos deben ser criminales de otro género. Procuraremos informarnos. De cualquier modo que sea, y prescindiendo por este momento de la bandera ó causa que se pretenda dar como promotora de esas maquinaciones, debemos limitarnos á rogar, por los intereses más sagrados de la Patria, que todos, todos contribuyan á que no prenga lugar ningún trastorno que, sin pretender bienes de ninguna clase, sólo acarrearía males sin cuento sobre sus autores y sobre el país en general.»

Congreso de Ginecología

Tratamiento del cáncer.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El Congreso de Ginecología prosigue sus tareas, habiéndose reunido esta mañana.
Por la tarde visitaron los congresistas los establecimientos provinciales de beneficencia, donde fueron muy bien recibidos.
Ahora se reúne el Congreso en sesión científica para leer y discutir la ponencia sobre tratamiento quirúrgico del cáncer del útero.
El conde de San Diego operando.
VALENCIA. (Lunes, noche.) Después de celebrada la primera sesión del Congreso de Ginecología, Obstetricia y Pediatría estuvieron en el Hospital el conde de San Diego y otros notables especialistas practicando operaciones.
En esta sesión operatoria realizaron el conde de San Diego y el doctor Botín la extirpación de un gran fibroma á una enferma de la Clínica de la Facultad de Medicina.
Los doctores Recaséns y Becerro operaron un epiteloma.
Después visitaron el conde de San Diego y algunos otros doctores la Casa de Misericordia.

AL MINISTRO DE HACIENDA

Los agricultores aragoneses

Contra la aplicación de la supresión de los Consumos.
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Varios agricultores aragoneses remitimos al ministro de Hacienda el telegrama que copio á continuación.
Los firmantes rogamos á los hacendados que estén conformes con el telegrama que después verán, que remitan otro análogo á los Poderes públicos, solicitando la modificación de la ley de supresión de los Consumos en forma que no sean posibles los atropellos que se vienen cometiendo.
El telegrama dice:
«Excelentísimo señor ministro de Hacienda: Los agricultores firmantes se adhieren á las instancias elevadas á V. E. por las entidades agrarias de Granada y Zaragoza, protestando de la interpretación que dan algunos Municipios á la ley de 12 de junio de 1911, verdadero despojo, que obligaría á abandonar la propiedad territorial.
«Suplicamos respetuosamente evite V. E. la situación de notoria injusticia de los terratenientes de pueblos menores de diez mil habitantes.
«Suprimidos los felatons en las ciudades, suprimase el reparto vecinal, mil veces más odioso, por utilizarse para vengar bajas pa-

siones, imposibilitando la vida rural y fomentando el aseptismo, origen del decaimiento de la agricultura.
«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece á las clases menesterosas, empleándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.—Melchor Lasierra, Alfredo Romeo, Saturnino Bellido, Julián Pimillos, Antonio Fortín, Ladislao Goizueta, Bernardo Pellón, Antonio Martín, Santiago Corella, Román Vicente, José María Bascones, Luis Cereso, Máximo Pascual de Quinto, Mariano Gómez Guallart, Augusto Ruiz Raño, Julián Guallart, Teófilo Cistué.»

ANDALUCIA

Una manifestación.

HUELVA. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde se ha organizado una gran manifestación, formada por el comercio, la industria, Corporaciones y todas las fuerzas vivas de esta capital.
La manifestación se ha dirigido al Gobierno civil.
En nombre de la Junta ha hablado el vicepresidente, Sr. Ducó.
Ha pedido al gobernador que transmitiera al Gobierno los deseos vivísimos del vecindario de que se restablezca la subvención concedida á este puerto.
Durante la celebración del acto ha habido cierre general de tiendas.

La huelga de Riotinto.

Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de Riotinto.

Muerto por un tren.

A la llegada del expreso ha arrollado en la estación á un hombre, matándolo.

Posada y Belmonte.

El día 10 de mayo torearán aquí Posada y Belmonte.
Ha despertado el anuncio gran entusiasmo entre los aficionados.

De Gibraltar.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En la catedral de Gibraltar tendrá lugar mañana un solemne «Tédum» en acción de gracias por haber salido ileso del atentado el Rey don Alfonso.

La iniciativa se debe al cónsul general de España en dicha posesión inglesa.

Asistirán al acto las autoridades, el Cuerpo consular de todas las naciones residente allí y otras muchas personalidades distinguidas.

Regreso del «botijo».

Ha llegado el tren «botijo» con los expedicionarios de Gibraltar y Algeciras que fueron á presenciar las corridas de toros de Sevilla.

Emigrantes.

En el tren correo han llegado hasta San Roque numerosísimos emigrantes que desde aquí marchan á Gibraltar, punto de embarque.

Muerte del duque de Medina de Rioseco.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Ha fallecido hoy el duque de Medina de Rioseco, que se encontraba aquí accidentalmente.
Su viuda ha llegado en el tren correo de Madrid.
El entierro se verificará mañana.

Carreras de caballos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Hoy, primer día de carreras de caballos, ha estado muy animada la Dehesa de Tablada.
Primera carrera. Militar.—Corrieron «Buster Brova», montado por el oficial Sr. Romero de Tejada; «Vilar», por el Sr. Agar, y «Evora», por el Sr. Esfian.
Llegaron por el orden mencionado.

Segunda. España.—Premio, mil pesetas, concedido por el Rey; segundo, 500, de la Diputación.
Ganaron «Madraz II», del conde de Cámara, y «Bellota», de D. Juan Eguir.
Tercera.—Premios: 4.500 pesetas el primero y 500 el segundo; los dos de la Sociedad.

Corrieron «Offembach», del Sr. Dutilleul; «Arbitera», del marqués de Villamejor; «Gaud», del conde de Címera; «Inór», del duque de Tarifa; «Etside» y «Pilote V», de Parladé; «Poor Boy», del marqués de Merzalas; «Orange II», del Sr. Luque; «Bertha», «Tonjalma» é «Hildejarle», del duque de Andria.
Ganaron «Poor Boy» y «Offembach».
Cuarta.—Premios: 2.500 pesetas, del Casino Mercantil, y 1.250, de la Sociedad.
Corrieron «Veruet», del duque de Tarifa; «Estambe», del marqués de Villamejor, y «Emma», del duque de Andria.
Llegaron: primero «Veruet» y segundo «Emma».

La quinta carrera, militar, se anuló por faltas en la salida.
Ganó la última carrera «Inór», del duque de Tarifa.

«Gonzalito» y «Posturas».

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha visitado el doctor Blanco al banderillero Gonzalito, apreciándole una herida incisocontusa en la región inguinal derecha, con orificio de entrada debajo del anillo inguinal, que interesa los planos musculares hasta llegar al peritoneo, sin que, al parecer, haya penetrado en la cavidad abdominal.

También tiene diferentes contusiones en la caja torácica.
El pronóstico es grave.
Al banderillero Posturas le ha visitado el doctor Vilares Carrasco, apreciándole, además de las lesiones que se observaron en el reconocimiento de la enfermería de la Plaza, otros desgarramientos de tejidos y rotura de vasos, que ha sido preciso suturar.
Le fueron aplicadas inyecciones de morfina.

Gobernador que dimite.

HUELVA. (Lunes, noche.) El gobernador civil de esta provincia, D. Rafael del Nido, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.
No se sabe en qué motivos la funda.

Pablo Iglesias de viaje.

BAILEN. (Martes, tarde.) Aprovechando la estancia del jefe socialista Pablo Iglesias en Linares y La Carolina, sus amigos de ésta han conseguido que venga á celebrar un mitin aquí.
Se le espera hoy por la tarde.

Aguas de Cabreiroá

Regula las funciones digestivas de los niños de pecho.

ARAGON

Accidente de viaje.

HUESCA. (Lunes, noche.) El automóvil que hace el servicio de viajeros entre la estación de Binéfar y Tamarite chocó contra un árbol.
Quedaron destrozados los equipajes é inutilizado el motor.
Los viajeros, que han hecho constar su más enérgica protesta, han tenido que recorrer á pie 25 kilómetros.

Descarrilamiento.

El tren correo de Zaragoza á Barcelona ha descarrilado en la estación de El Tormillo.
No hay que lamentar desgracias personales ni destrozos de consideración.
El servicio se hace con el consiguiente retraso y los viajeros tienen que transbordar.

Peregrinación valenciana.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han llegado 800 peregrinos valencianos que van á Lourdes.
Los han recibido la Junta de peregrinaciones y Comisiones de Centros católicos.

El globo «Saturno».

La Guardia Civil del puesto del Monasterio de Piedra comunica al gobernador que en el término del pueblo de Monterde ha descendido el globo «Saturno», del Parque de Aerostación de Guadalajara.
Añade que los tripulantes se encuentran sin novedad.

Los exploradores zaragozanos.

Se ha reunido el Comité de los exploradores de Zaragoza.
Ha acordado formar seis grupos, que se llamarán Patria, Aragón, Zaragoza, Pedro, Palafox y Goya.
También ha acordado equipar á 30 niños pobres.

La muerte de Zapata.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido aquí sentidísimo el fallecimiento del poeta aragonés D. Marcos Zapata.
Goza en esta capital de generales simpatías.

Los periódicos locales le dedican sentidos artículos necrológicos, recordando las obras que escribió y realizando sus dotes de inspiración y de talento.
Elogian principalmente, al recordarla, la magnífica composición poética que leyó aquí siendo mantenedor de una fiesta de Juegos florales.

El alcalde ha telegrafado al representante del Ayuntamiento en Madrid, D. Darío Pérez, encargándole que le represente en el acto del entierro.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUÑA

La causa de la sequestradora.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha sido suspendida por tiempo indefinido la vista de la causa seguida contra la sequestradora de niños Enriqueta Martí.

La Comisión de médicos han dictaminado que es imposible que la procesada pueda asistir al acto ni ser interrogada, dado el gravísimo estado de salud en que se encuentra.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A la una y media de la madrugada ha terminado la reunión celebrada por los jefes de grupo del Ayuntamiento en el despacho del alcalde accidental.

Al salir se facilitó una nota oficiosa en la que se declara que después de cambiar impresiones respecto á la actitud adoptada por el Ayuntamiento en su última sesión, hubo conformidad en que, si al tomar posesión de la alcaldía el Sr. Collas y presidir la sesión diera en nombre del Gobierno cumplidas explicaciones, quede anulado el acuerdo de referencia.

Esta tarde, á las cuatro, es probable que el Sr. Collas tome posesión de la alcaldía é inmediatamente se celebrará sesión ordinaria, en la que se darán por dicho señor las expresadas explicaciones.

Peregrinación á Lourdes.

Ha salido esta mañana, en dos trenes, la peregrinación carlista á Lourdes, que va á recoger los restos mortales del cabecilla Tristany, allí depositados.

Añoche, en los últimos trenes, llegaron muchos peregrinos de la provincia.
Los círculos y Ateneos tradicionalistas se vieron con este motivo muy animados.
A las ocho y once de la mañana salió el primer tren con 560 peregrinos, siendo jefe de la expedición el duque de Solferino.

A las nueve salió el segundo tren con 640 peregrinos, casi todos procedentes de la provincia, y llevando como jefe de la expedición al presidente de la Junta provincial de Tarragona.

Los peregrinos no llevaban medalla ni distintivo alguno, para evitar incidentes; pero les serán entregados en la frontera.
Los peregrinos van satisfechos y convencidos de que verán á D. Jaime.

Con motivo de esta peregrinación El Correo Catalán dedica un artículo á la memoria del cabecilla Tristany y reproduce fotografías del pretendiente y de los principales cabecillas de la última guerra civil.

Inserta también un documento de Carlos VII, publicado por Tristany en 1874, por el que se creaba en Cataluña la Diputación general, como elemento político de orden superior y con plenitud de facultades para el ejercicio de sus funciones.

Esta Diputación comprendía á las cuatro provincias, y tenía á su cargo el Ejército, su sostenimiento y nombramiento, una guardia foral, la Administración de justicia mediante una Audiencia, y otras atribuciones.

Toma pretexto de esto El Correo Catalán para decir que ellos son más nacionalistas y que el proyecto de Mancomunidades no es nada en comparación de aquél.

Los ferroviarios.

La Unión Ferroviaria (Sección catalana) ha publicado un manifiesto desautorizando los escritos que publican los ferroviarios en la Prensa sobre determinadas campañas.

La Unión dice que sólo se hace solidaria de cuanto publique su periódico, órgano en la Prensa.

Esto es para contrarrestar la campaña que Ribalta viene haciendo en un periódico.

Las Mancomunidades.

Se ha acordado reunir el 29 del corriente, en el palacio de la Diputación, á los delegados de las cuatro Diputaciones de Cataluña que componen la ponencia de las Mancomunidades.

Estos delegados son los mismos que el día 11 se reunieron para estudiar las bases de la Mancomunidad.

Esta Asamblea tiene la particularidad de ser la última que celebrarán los referidos ponentes, pues constituyéndose el 1.º de mayo la nueva Diputación, todas terminarán su misión, aunque todos seguirán siendo diputados, y probablemente serán reelegidos presidentes.

Los regionalistas atribuyen importancia á la Asamblea, porque entre otros asuntos de interés, acordarán la fórmula para cooperar á los trabajos en pro de este proyecto.

GALICIA

Consejo de guerra.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la Comandancia de Carabineros se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al carabiniere Joaquín Cid, procesado por el delito de lesiones graves inferidas al paisano Santiago López, tratante en ganados procedentes de Portugal.

Ha presidió el jefe de la Comandancia, señor Clavijo.

El fiscal, teniente auditor D. Gonzalo Fernández, llegado de la Coruña, ha pedido para el procesado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y la separación del Cuerpo.

El defensor, capitán Yáñez, ha solicitado la libre absolución de su defendido.

Pruebas preliminares.

FERROL. (Martes, tarde.) A presencia de competentes ingenieros ingleses y españoles, se han probado en el astillero las llaves y prensas hidráulicas que habrán de ser utilizadas para el lanzamiento del acorazado «Alfonso XIII».

La operación la realizará el Rey ó la persona que le represente, cortando la cinta que sostendrá la chullilla. Entonces se deslizará el buque hasta el mar.

Las pruebas dieron excelente resultado.
La Constructora Naval ha acordado que el mismo día de la botadura se verifique la inauguración del dique del arsenal, variándose el día siguiente el acorazado «España».

Inauguración de un ferrocarril.

El vecindario se propone celebrar la inauguración del ferrocarril de Ferrol á Betanzos, que empezará á funcionar en los primeros días del mes próximo.

La Cámara de Comercio gestiona que en este ferrocarril figuren las tarifas generales correspondientes á cabeza de línea y puerto.

Se ha solicitado del ministro de Fomento que el tren correo de Lugo retrase su salida ó la adelante el corto de Coruña, con objeto de que los viajeros de El Ferrol tengan pronto el enlace en Betanzos con los correos.

VALENCIA

Función de homenaje.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) A beneficio de la institución del Desayuno Escolar, protegida por D. Jacinto Benavente, y como homenaje á éste, se ha celebrado en el teatro Principal una función muy brillante.

La compañía que dirige Borrás ha representado tres obras del maestro, repitiéndose constantemente las ovaciones.

Al final de «La fuerza bruta» se presentó en el palco escénico el Sr. Benavente, y fué aclamado con entusiasmo.

En un entreacto dió lectura á un bellissimo discurso, en el que ha tratado de la ironía.

Ha dicho que ésta es la manera de incomodarse sin acritud y sin manifestar rencor, obedeciendo á un aspecto de la vida moderna.

El trabajo de Benavente, de fina sátira y de amenidad insuperable, ha sido celebradísimo por la concurrencia.

A la salida del teatro fué ovacionado, y un grupo siguió al coche hasta el hotel, dando vivas á Benavente.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La noche estaba muy oscura, porque aún había en el cielo grandes nubes. Se podía recorrer todo el barrio sin cruzarse con ningún paseante retrasado.
El viejo, encerrado en su cuarto, pensaba en las confidencias de Fabricio.
El joven se había retirado á su cuarto, y apoyado en el pretil de su ventana, miraba la oscuridad que le rodeaba.
Dieron las diez y Fabricio cerró su ventana, encendió una lámpara y se sentó ante su mesa de despacho. Estaba muy agitado.
Pensaba en Gabriela, en Marió y en la marquesa de Bucy-Lornans. Para disipar sus pensamientos se levantó, marchó hacia una biblioteca que ocupaba uno de los techos del gabinete y tomó un libro, cuyo título miró; pero este título no le satisfizo en duda, porque lo colocó en su sitio.
Repitó varias veces, hasta que cogió uno de ellos.

Era un libro antiguo, groseramente empastado en cuero que el tiempo había comido en algunas partes. Fabricio abrió este libro.

Era un compendio de la Biblia.
El volumen estaba impreso en gruesos caracteres antiguos. El papel, amarillento, enmohecido, manchado en algunos sitios, estaba blando, y debía haber absorbido la humedad como papel secante.

El joven iba ya á dejar el volumen, como los demás, cuando se desprendió de él una hoja de papel.

Fabricio miró este papel, sobre el que había unas líneas manuscritas que llamaron su atención.

Seguramente estas líneas habían sido trazadas hacia mucho tiempo, porque la tinta estaba oxidada, y el joven tuvo que mirarlo muy cerca para descifrarlo.

Leyó con asombro lo que sigue:
«Ha entrado ayer con mucha cólera.
«Ha encontrado tu carta y me ha pegado.
«Si permanezco más tiempo con él, me matará, así como al niño, nuestro hijo.
«Me vigila y acecha todas mis salidas; es imposible ir á verte.
«Quisiera irme contigo á causa de nuestro pequeño Fabricio.
«Si Santiago supiese la verdad, mataría al pequeño y nos mataría á los dos.
«Creo que sospecha ya alguna cosa. Han debido decirle que el pequeño no es suyo.
«Procuraré ir á verte para hablar de esto.
«Soy muy des...»

—¿Qué significa esto?— se preguntó Fabricio.—Esto es muy raro.

Y volvió á leer de nuevo el escrito con verdadera atención.

Esta carta, bruscamente interrumpida y sin concluir ¿cómo estaba allí? ¿De dónde viene este libro? se dijo. Estaba encerrado con los otros hacia mucho tiempo en esta caja que he abierto por casualidad el otro día. Vamos á ver...

Abrió el libro por la primera página y leyó.
«Dado á Marieta Dupuy en recompensa de su buena conducta.
«Moret-sur-Loing.
«Miral, alcalde.»

—¿Marieta Dupuy!—dijo Mauricio estupefacto. Pero entonces este libro ha pertenecido á mi madre.

«Quisiera irme contigo á causa de nuestro pequeño Fabricio.»

—¿A quién dirigía mi madre esta carta que por casualidad ha quedado en este libro y encuentro yo?

Fabricio leyó otra vez esta frase:
«Si Santiago supiese la verdad mataría al niño y nos mataría á los dos.»

—¿Qué espantoso secreto me revela esta carta de la muerte!

Su pulso latía con violencia, su cara se congestionó, sus dedos se crisparon y sus puños golpearon la mesa.

—¡Comprendo!— exclamó con sorda voz.—Tenía un amante! ¡No soy hijo de Santiago Millot!

Fabricio, con desesperación, levantó el brazo hacia el cielo; este nuevo golpe le había aterrado.

—¡Todo me cae á la vez!—se dijo.—Se creería que estoy maldito. Quiero combatir mis malos instintos y permanecer siendo hombre honrado, y no tengo nada para sostenerme. Al contrario, parece que la suerte me empuja. Este descubrimiento me anonada... ¡Ah, qué desgraciado soy!

Durante media hora permaneció completamente postrado, ahogándole el fatal descubrimiento.

Tuvo un momento en que creyó volverse loco. Cogió de sobre la mesa un pequeño puñal veneciano de que se servía algunas veces á guisa de cortapapeles y se puso la punta, fina y acerada, sobre su corazón.

Pero arrojó el arma, corrió hacia la ventana, la abrió y respiró con delicia el aire fresco de aquella noche tranquila.

Poco á poco se fué calmando. Entonces volvió á coger el libro y volvió á leer las dos líneas escritas por este Miral, alcalde, que había dado la Biblia á Marieta Dupuy.

De repente, y debajo de estas líneas, vió unos signos muy raros, que al principio creyó manchas.

—¿Qué es esto?—dijo.
Estos signos procedían seguramente de un escrito aplicado, aún fresco, sobre el libro.

Fabricio estudió estos signos, y después de haberlos así, consiguió leer vagamente las palabras medio borradas.

El trabajo fué largo y difícil, pero al fin consiguió leer estas palabras:
«El niño que he traído á casa de Santiago había sido enterrado vivo en la selva por el duque de Bucy-Lornans.»

Gaspar.

Fabricio se llenó de sorpresa.

El niño llevado á casa de Santiago... enterrado vivo en la selva... enterrado por el duque de Bucy-Lornans...

La verdad, esto es prodigioso.
Cayó en una profunda meditación, inmóvil, mudo, fija su mirada en el mismo sitio de la pared sin ver nada.

Clareaba el día, y el joven seguía pensativo.

Fabricio fué sacado de repente de su ensueño por un gran ruido: un carruaje, pesadamente cargado, pasó por la calle haciendo retembar la casa. El joven oyó el resonar de los cascabeles que llevaba el caballo en el collarón.

Se estremeció y se levantó.
—¡El día!...—dijo.

Ahora se sentía rendido como tras un largo y enojoso ejercicio; pero estaba tranquilo, y sus nervios se habían también tranquilizado.

La suavidad de la mañana había operado esta transformación. Solamente sus ojos estaban rodeados de un círculo negro, que la palidez de sus mejillas hacía resaltar más.

—Aquí hay un misterio que yo penetraré—dijo.—Estas piezas, que por casualidad caen en mis manos, van á servirme. Sabré á qué atenerme sobre esta terrible acusación lanzada contra el duque. Y cuando sepa la verdad...—Y añadió en voz baja, mientras que en sus ojos aparecía aquella luz verdosa que hacía á su rostro espantoso:

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

Las sensibles desgracias que con tanta frecuencia vienen ocurriendo por vuelcos de carruajes, especialmente de camino, fijaron la atención de un conocido escritor de esta corte, que concibió la humanitaria idea de buscar un medio de evitarlos en todos los casos en que el carruaje no rueda despenado, cága de un precipicio, de un puente ó cosa semejante, contra lo cual nada puede bastar.

Parece que un feliz éxito ha coronado su pensamiento, y que, ensayado á presencia de personas competentes un aparato de su invención, no voló el carruaje que lo llevaba en un sitio dispuesto á propósito con hoyos ó baches de una hasta tres cuartas de profundidad, en los que entraban las ruedas de un costado al mismo tiempo que las del otro subían sobre montones de piedras de una á cinco cuartas de elevación sobre el terreno, y habiéndose roto en la última prueba una de las ruedas traseras.

El aparato es sencillo, adaptable á toda clase de carruajes, sin que los haga perder ninguna de sus condiciones y con la circunstancia de ponerse y quitarse con facilidad, pudiéndose, por tanto, usar el carruaje con aparato ó sin él.

En vista del satisfactorio resultado del ensayo, ayer ha solicitado el inventor real privilegio, entregando al efecto los correspondientes planos en el Gobierno civil.

Galletas francesas é inglesas

Los mejores surtidos en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 23 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,25.

Se pone á las 19,1.

Sale la Luna á las 22,40.

Se pone á las 6,35.

SANTORAL.— Santos Adalberto, Jorge, Félix, Fortunato y Aquileo, mártires; Santos Marolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

SAN FÉLIX, presbítero, y compañeros mártires.

Natural de Lyon y oriundo de una familia cristiana, el presbítero San Félix fué desde muy joven consagrado al servicio de Dios.

El obispo de la indicada ciudad, que entonces era el santo Ireneo, encomendó á San Félix la difícil misión de marchar á Valence á predicar el cristianismo, lo cual hizo acompañado por los diáconos Aquilo y Fortunato. Tan grande fué el celo de los santos, que al poco tiempo tuvieron la dicha de ver convertida á Jesucristo casi toda la ciudad. Lleno de cólera el jefe, dispuso que los santos fuesen encadenados y duramente atormentados. Lejos de languidecer el valor de San Félix y compañeros, aumentó de un modo increíble, por cuya razón, indignado el bárbaro gentil, mandó que fuesen degollados.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos suco-reicos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Daniel Marín del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro rebajando dos años de las penas impuestas á Marcos Barrón Pérez de Fontecha, Matías Mardones y Eduardo Nocedo.

—Otro indultando á Juan Gázquez Rodríguez del resto de la primera pena y rebajarle la mitad de la segunda que le fueron impuestas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á D. Pedro Mozo Niveiro las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas de su hijo Pedro Mozo Valle.

—Otra ídem ídem á Santiago Burgos Costel las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en los casos de extravío ó destrucción de valores de Deuda que se hallen en circulación se aplique el procedimiento administrativo que se publique.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se publiquen en este periódico oficial las de 19 de junio de 1911 y 2 de diciembre de 1912 relativas á indemnizaciones al personal de Obras públicas en los expedientes de expropiación de fincas.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Consejo de Estado.—Secretaría general.—Convocando á oposiciones para proveer tres plazas de oficiales letrados de este Consejo.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por doña Dolores Gómez Quiles contra la negativa del registrador de la Propiedad de La Unión á inscribir una adjudicación hecha en particiones hereditarias.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los pre-

mios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos que han sido nombrados á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se mencionan.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero geógrafo tercero, oficial segundo de Administración civil.

—Dirección general de Primera enseñanza. Nombrando á doña Irene de Castro y Jiménez y doña María Castillo Miguel auxiliares de las Secciones de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Pontevedra y La Laguna (Canarias).

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela de Viticultura y Enología de Reus.—Convocatoria á exámenes de ingreso.

—Dirección general de Obras públicas.—Resolviendo consultas relativas á pago de indemnizaciones al personal de Obras públicas por trabajos realizados para expropiaciones de fincas.

AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Por primera vez desde que la Música está incorporada á las Exposiciones de Bellas Artes, ha sido desestimada la propuesta del Jurado calificador.

Y esta vez ha sido la víctima del olvido de los precedentes—que tanto poder tienen en las determinaciones ministeriales—un músico ilustre, D. Rogelio Villar, que en plena juventud ha mostrado brillantemente en Francia, Alemania é Italia que en nuestra patria producimos arte serio y que somos acreedores á un lugar, cuando menos, de estimación en las manifestaciones universales de arte musical.

Por haber quedado desierto un premio destinado á un género de obras, le fué adjudicado á otra importantísima del maestro Villar, como de modo análogo se venía haciendo, según lo demuestran los datos siguientes:

En el primer concurso (1911) se declaró desierto el premio para obras sinfónicas, y se repartió en tres partes; en el segundo concurso (1912) se declaró desierto el premio para una ópera, y se dividió en dos partes, y el premio para una monografía, desierto también, se dividió en dos partes, que fueron adjudicadas á un cuarteto.

Por qué razón se ha aplicado esta vez un artículo del reglamento que siempre había sido descartado por considerarlo contrario á todo lo que era razón y justicia?

El Sr. López Muñoz, tan amante del Arte y de los artistas, ha sufrido un error, en el que no tendrá la intervención directa más insignificante, siendo tal vez el primero en lamentarlo, puesto que en este caso la víctima es uno de los maestros compositores que dentro y fuera de España han trabajado y trabajado con verdadero entusiasmo por los prestigios del arte nacional.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones.

A propuesta del ministerio de la Guerra han sido nombrados los siguientes:

Carteros.—D. Felipe Mata, de La Adrada (Ávila); D. Juan Serrano, de Cañete de las Torres (Córdoba); D. José Suárez, de Mondragón (Guipúzcoa); D. Saturnio Rebollo, de Beas (Huelva); D. Abilio Rebollo, de Alius (Huesca); D. Blas Roca, de Murillo de Liédena (Huesca); D. Joaquín Lanán, de Serrate (Huesca); D. José de la Pinta, de Vega de Magaz (León); D. Lucio Gutiérrez, de Pintueles (Oviedo); D. Gabriel Gamarra, de Busto (Navarra); D. Vicente Gómez, de Pedrera (Sevilla); D. Vicente Querol, de La Cenia (Tarragona); y D. Luis Pantaléon Alcober, de Benafarces (Valladolid).

Peatones.—D. Venancio Izquierdo, de Burgos á Villarmerino; D. Esteban Cardiel, de Benabarre á Puebla de Roda (Huesca); don Martín Arnal, de Riglos á Biel (Huesca); don Baldomero Pestejo, de León á Gradefes; y D. Joaquín Peruga, de Sort á Novés (Lérida).

Para el Museo postal.

Para la colección del Museo postal se han recibido últimamente los siguientes sellos.

De la República Argentina.—Sellos de 5, 10 y 20 pesos.

De Bélgica.—Sello de 2 francos.

De Nicaragua.—Serie de los valores de un centavo á 5 pesos.

De Rusia.—Serie de los nuevos sellos emitidos de un kopek á 5 rubios, para el despacho de Levante.

De Italia.—Serie de los valores de 2 á 50 céntimos para las islas del mar Egeo, Libia, Caso, Kalimo, Kharki, Kos, Leris, Lipsó, Nisivos, Patmos, Piscopi, Rodas, Scarpanto, Stampalia y Simi.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

Para las Casas de Socorro

La función organizada á beneficio de las Casas de Socorro se celebrará el miércoles próximo, á las cuatro y media de la tarde, en el teatro Español.

El programa es muy notable. Primeramente se representará la aplaudida comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Nena Teruel*, que tan acertadamente interpretan la Srta. Moreno y los Sres. Tallavi, Sepúlveda y demás artistas del Español.

A continuación cantarán algunas canciones las celebradas artistas de variedades Fornarina y Mary Bruni.

Y por último, la Banda Municipal ejecutará varias obras escogidas entre las más notables de su gran repertorio.

La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, organizadora de tan selecto programa, es digna de elogio, por su acierto en reunir números de verdadera atracción.

Muchas personas que no suelen concurrir á los teatros donde actúan la Mary Bruni y la Fornarina, podrán admirar á estas artistas, contribuyendo al mismo tiempo á la obra caritativa que se persigue con la organización de la benéfica fiesta.

Los billetes se expenden á precio de despacho, en la contaduría del teatro Español.

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

PLEITOS Y CAUSAS

La responsabilidad del fiador.

Dos vecinos de Horschillo firmaron unos pagarés á favor de una señora, firmándolos también un tercero, para el caso de que los deudores no cumplieran la obligación, expresándose que la obligación era mancomunada y solidaria, con renuncia del derecho de exención y pacto de pagar gastos y perjuicios en el caso de incumplimiento.

Los deudores no pagaron el importe del préstamo, y en el juicio ejecutivo que contra ellos se siguió, resultó al hacerse trance y remate de los bienes, que quedaron sin hacer efectivas 5.000 pesetas, por cuya cantidad demandó la acreedora al fiador, ya que ésta no había reconocido como suya la firma de los pagarés.

El demandado se opuso á la demanda, sosteniendo que no era más que un fiador que solamente respondía del pago del principal, ya cubierto con los bienes de los deudores.

El Juzgado de Arenas absolvió de la demanda al demandado, y contra este fallo se interpuso la apelación, que ha defendido ante la Sala segunda de la Audiencia el ilustre jurista D. Juan de la Cierva.

Se opuso á la apelación el distinguido letrado D. Manuel Gullón.

Facultades de los Ayuntamientos.

A un propietario del pueblo de Mondragón que trataba de reformar una casa y presentó á la aprobación del Ayuntamiento el plano de las obras, se le impuso una condición respecto á la línea de fachada zaguera, marcada por las Ordenanzas municipales.

El propietario recurrió en alzada, y el gobernador revocó el acuerdo municipal, siendo de igual opinión el Tribunal Contencioso provincial.

Apelada esa sentencia, sostuvo el recurso ante la Sala tercera del Supremo, á nombre del Ayuntamiento, el elocuente letrado señor Guimón, oponiéndose el fiscal, Sr. Gollín.

ALVAR-ARRANZ.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber á sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y á los precios de Madrid, y á los de vagones completos, directamente de las minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

SERENO AGREDIDO

En la calle de la Palma fué agredido anoche el sereno del comercio número 21, Próspero Francos González, de cincuenta y dos años, natural de Tineo (Oviedo), por un sujeto llamado Nicolás Alonso Barón, de cuarenta y seis años, albañil, casado, natural de Villarejo de Salvanes, que habita en la calle de San Hermenegildo, 24.

Este individuo se hallaba á media noche escandalizando en la calle de la Palma, y el sereno le llamó la atención. En vez de hacer caso Nicolás de la advertencia del vigilante nocturno, se abalanzó sobre él, rompiéndole la americana y produciéndole contusiones leves en la mejilla derecha y en la frente.

Nicolás fué detenido y conducido á la Casa de Canónigos, mientras el sereno era curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas especiales.

Se han nombrado á D. Joaquín González García y D. Pedro Aramburo catedráticos de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza; don Emilio Pison y D. José Jiménez, de la de León; D. Ramón García Suárez y D. Gabriel Bellido, de la de Córdoba.

—Se confirman en sus cargos de catedráticos numerarios á los señores siguientes:

D. Juan de Dios González Pizarro, don José Herrera Sánchez, D. Rafael Martín Merlo y D. Antonio Moreno Ruiz, de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

D. Abelardo Gallego Canet y D. Pedro González Fernández, de la de Santiago.

D. Ramón Coderque Navarro, D. Juan Morros García, D. Emilio Tejedor Pérez y don Crisanto Saez de la Calzada, de la de León.

D. Demetrio Galán Jiménez, D. Pedro Moyano Moyano, D. Pedro Martínez Baselga y D. José López Flores, de la de Zaragoza.

D. Juan de Castro y Valero, D. Dalmacio García é Izcarra, D. Victoriano Colomo, D. Tiburcio Alarcón y D. Juan Manuel Díaz Villar, de la de Madrid.

Escuelas Normales.

Se nombran, en virtud de oposición, auxiliares de la Sección de Ciencias de las Normales de Maestras de La Laguna, y Pontevedra, á doña María Castillo y á doña Irene de Castro, respectivamente.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA PRINCESA DE LOS DOLLARS»

Zarzuela.—Esta primorosa opereta de Leo Fall, ya conocida y saboreada por el público madrileño, dió anoche nueva ocasión para que lucieran con el lujo y la propiedad irreprochables de siempre la *mise en scene*, el decorado y el vestuario riquísimo á que nos ha habituado la compañía Caramba.

Además, en la opereta representada anoche en la Zarzuela se han abierto los cortes—como se dice en el argot teatral—y por ello se cantó íntegra, dándonos á conocer cuatro ó cinco números de música que de desmerecer del resto de la partitura enriquecen con brillantez, belleza y buen gusto. Entre estos números nuevos se hace notar un dúo en el primer acto, que cantaron primorosamente la Srta. Bassi y Pasquini.

Sin hipérbolo puede afirmarse que *La Princesa de los Dollars* es la obra que mejor interpretación ha alcanzado de cuantas se han representado en el teatro de la Zarzuela por la compañía italiana.

Examinando la interpretación parcial de cada personaje puede el exigente encontrar algunos detalles faltos de color y de brío; pero el conjunto no ha podido ser más justo y más digno de las unánimes alabanzas y los efusivos aplausos que anoche dedicó el público á los artistas intérpretes de la opereta de Leo Fall.

Mejeroni, en el yanqui millonario; la señorita Bassi, muy bien de voz durante toda la noche; el Sr. Pasquini, que lució su buena escuela de canto y sus facultades muy estimables; la Srta. Ghirelli, en la *Condesa Olga*, y la Srta. Del Lago, muy graciosa y en carácter en la parte de *Miss Thomson*, fueron dignos merecedores de los nutridos aplausos que escucharon durante toda la representación.

La Srta. Irner y el Sr. Micheluzzi estuvieron sencillamente deliciosos en el dúo cómico del segundo acto, que tuvieron que repetir, y en el del tercero, que igualmente arrancó una ovación á los espectadores.

De la presentación y el juego escénico nada nuevo podemos añadir que no sea una insistencia y una reiteración de los elogios que siempre hemos hecho de la dirección escénica.

El final del segundo acto no se puede poner mejor ni con mayor riqueza y buen gusto.

Dirigiendo la orquesta, muy bien el maestro Buccini.

R. DE C.

DEBUTS

LAS HERMANAS SUAREZ

Eslava.—Ni *El conde de Luxemburgo*, de música tan popular y aplaudida, ni las hermanas Suárez, recientemente aclamadas por los espectadores del Gran Teatro, eran una novedad para el público madrileño.

El merecido prestigio de la opereta de Lehar y la justa nominación de las dos bellas tiplez llenaron por completo Eslava en la sección de las seis y media, á pesar de no anunciarse en el cartel nada que pudiera llamarse nuevo verdaderamente.

Cándida Suárez interpretaba el papel que estrenó Juana Manso; Blanca Suárez, el de Julia Fons, y el Sr. Lorente, el de Peña.

Muy bien canta Cándida Suárez, toda finura, gracia y gentileza; actriz cómica excelente es su hermana Blanca, aunque sin todo el necesario dominio profesional todavía. Una y otra se vieron ayer festejadas por sus admiradores, teniendo que repetirse varias veces, gracias á ellas, los principales vales de la partitura.

Al terminar la obra hubo que levantar cinco veces el telón.

GACETILLAS

Español.—En vista de los compromisos adquiridos por la Compañía de la primera actriz doña Matilde Moreno con la Empresa del teatro Pignatelli, de Zaragoza, donde ha de debutar el sábado 26 del actual, la Empresa de este teatro dará por terminada la temporada extraordinaria de este año el próximo jueves, 24, con la última representación de *Nena Teruel*, á beneficio de sus autores, los eminentes dramaturgos Sres. Alvarez Quintero.

El viernes, 25, debut de la compañía que dirige el actor D. José Tallavi, el que dará una serie de funciones, que por la novedad de las obras que se pondrán en escena, será un acontecimiento teatral en Madrid.

Lara.—Por enfermedad de la señorita Leocadia Alba se suspende el beneficio de don Francisco Palanca hasta el jueves próximo.

Este día se verificará el estreno de la comedia en dos actos, origin J de Felipe Pérez Capo, en la sección *vermouth*, y por la noche se representarán *Repaso de examen*, *La Goya*, *Las mocitas del barrio* y *Puebla de las mujeres*.

Los billetes adquiridos para hoy martes pueden devolverse á la contaduría, canjeándolos para el jueves ó recogiendo su importe.

Apolo.—Siendo muy numeroso el público que no puede asistir á las representaciones de la noche, por distintas causas, ha solicitado de la Empresa de este teatro su deseo de que la sin rival artista española en su género La Fornarina tome parte en alguna de las secciones llamadas *vermouth*, dedicadas á las familias.

Al efecto, y contando con el beneplácito de la bella artista, que ha accedido muy gustosa á esta solicitud, la Empresa ha dispuesto que hoy, martes, se organice una función, en la cual tome parte por primera vez La Fornarina en la sección que dará principio á las siete, con la extraordinariamente aplaudida revista nueva de espectáculo, titulada *Las musas latinas*. La Fornarina cantará en esta sección especial lo más notable de su nuevo y extenso repertorio.

Eslava.—La representación de la popular opereta *El conde de Luxemburgo*, elegida Blanca Suárez, tuvo todo el atractivo interés de una obra nueva, que tal encanto interés darle las aplaudidísimas artistas, que de modo tan admirable se completan, con lo felicísimo visto en este género. Así lo estimó el público, ciones y saliendo satisfechísimo del espectáculo, al que las hermanas Suárez han sabido darle tan extraordinario aliciente. De cómo cantaron y vistieron la obra, los elogios fueron unánimes.

En la presente semana *La viuda alegre*, obra en la que han logrado igualmente grandes éxitos las notables artistas.

Cervantes.—Con la presente semana terminará su brillantísima temporada este teatro, despidiéndose de este público la compañía Simó Raso el próximo domingo.

Con este motivo, y al objeto de ir recogiendo el decorado, se suprime la sección sencilla de las diez, quedando constituidas las funciones diarias con la sección *vermouth* de las seis y media de la tarde y la doble de las once de la noche.

Seguramente todo Madrid amante del verdadero arte desfilará por este teatro en sus últimas funciones.

Martin.—El sábado 26 debutarán en este popular coliseo los notables artistas Mercedes y Paco Gómez Ferrer, que han hecho en Madrid muchas temporadas brillantísimas, y que en todas partes han conquistado grandes éxitos.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es la que damos á continuación:

Actrices: Antúnez, María; Gil Andrés, Juana; Gómez Ferrer, Mercedes; Molina, Dolores; Rico, Patrocinio; Rodríguez, Adela; Sánchez, Rita; Valero, Sara; Vázquez, Josefina; Viñas, Natalia; Zolueña, Encarnación.

Actores: Amorena, Arturo; Benedito, Adolfo; Gallar, Manuel; Gómez Ferrer, Francisco; Prieto, Enrique; R'aflo, Francisco; Rico, Antonio; Sáez, Antonio; Sánchez Rexach, Mariano; Santamaría, Manuel; Thomas, Gerardo; Vázquez Palencia, Ventura; Yacero, José.

Durante la temporada regirán precios populares.

En el repertorio figuran lo mejor del género de comedias, dramas y melodramas.

También se anuncian estrenos de autores sancionados, cuyos títulos se indicarán oportunamente.

Triunfo-Palace.—Para hoy se anuncia un extraordinario y sensacional debut: el de la señorita Mary-Bruni, una de las artistas predilectas del público de Madrid. Su actuación en los Jardines del Retiro el verano pasado, primero formando dúo y luego sola, es recordada por todos como uno de los acontecimientos artísticos más memorables habidos en Madrid. Su reaparición, pues, causará impresión gratísima á los infinitos admiradores con que aquí cuenta la inimitable artista, con mayor motivo cuanto que tiempo atrás corrió en los periódicos de Madrid la noticia, por fortuna falsa, de que la bella artista, junto con su ex compañero de arte, habían succumbido víctimas de cruel enfermedad. Nada de ello; la admirable canzonetista italiana, en la plenitud de sus facultades, y con un nuevo y bellísimo repertorio en español, reaparecerá hoy, para desmentir tan funestos agüeros y arrancar, como siempre, ovaciones sin cuento.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Mundo eclesiástico

La presidenta de la Unión de Damas Españolas ruega á las presidentas de las Congregaciones tengan la bondad de enviarle nota del nombre de la Congregación y número de asociadas que quieran asistir á la adoración del *Lignum Crucis*, que se expondrá á los fieles en la iglesia de San Jerónimo el Real, en los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo.

—Han sido nombrados por Su Santidad arzobispo de Cagliari, monseñor Francisco Rossi; obispo de Imola, el padre Paulino de Cortona; obispo de Corpus Christi, el padre Pablo Nusbaum, y obispo de Colgari, don Juan Tomás Nally.

—Se ha reunido la Sagrada Congregación de Ritos para tratar de las causas de beatificación y canonización de los venerables Apolinar Almeida, Francisco Rodríguez, Gaspar Ibáñez, Luis Caldeira, Bruno Bruni y otros.

—Ha fallecido en Toledo la madre sor Sagrario Ortiz Villajos y Martín, abadesa del convento de San Clemente, en dicha capital.

—Ha ingresado en un convento de Benedictinos de Francia un oficial de Marina, que había ganado la cruz de la Legión de Honor en una campaña de las Colonias.

—Ha celebrado en Santa María la Mayor, en Roma, solemne misa monseñor Righi, maestro de ceremonias religiosas, en conmemoración del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal.

—Ha sido designado por Su Santidad el cardenal Vicente Vannutelli para oficiar pontifical en la muy solemne función religiosa de San Juan de Letrán, con motivo del Centenario Constantiano.

ZENITRAM

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

ESPAÑA Y EUROPA

Habla D. Gabriel Maura

El Mundo sigue publicando sus intervius sobre alianzas. He aquí la de ayer: «Al entrar en casa de D. Gabriel Maura, me cruzo con un amigo, que sale. —Tenga usted cuidado con Pujol— advierte al Sr. Maura—; los periodistas y los niños suelen tener terribles indiscreciones. —No, no— replica el joven é ilustre diputado, sonriendo—; Pujol es, ante todo, un amigo.»

Y este breve diálogo me produce una indecible satisfacción. Yo tengo existencia real, según acabo de oír. Por lo menos, en el mundo de los fenómenos perceptibles soy una apado de los vivientes con un nombre particular. Alencia viviente que reproducen ó comentan mis trabajos informativos, aunque sea á través del conde de Romanones, han puesto tal patriotismo, tal escrupulosa buena fe y tal probidad profesional en ignorar mi existencia, que yo mismo había comenzado á dudar de ella. Pero la seguridad con que D. Gabriel Maura, que es hombre mesurado, me denominaba, me ha hecho recuperar la certeza de un hecho tan interesante para mí, y lleno de serenidad y de optimismo he comenzado á interrogarle acerca del problema que en la actualidad es tan interesante para España.

—¿Quiere usted decirme—le he preguntado—cuál es su opinión acerca del tema de las alianzas entre nuestro país y otras Potencias europeas?

—Ante todo—me ha contestado—claremos una cuestión previa. Yo creo que al conocimiento de la opinión pública deben llevarse todos los asuntos de índole internacional que directa ó indirectamente afecten al país; hacer estudiar á éste los problemas exteriores; mantener vivos su interés y su atención en ellos. Pero, al contrario, pienso que la solución de esos problemas no debe someterse á la publicidad, sino ser, en cada caso, obra exclusiva de los Gobiernos. La forma y los términos en que una cuestión exterior aparece planteada pueden llevarse al examen del público, mientras que su solución ha de fundarse en circunstancias variables, ocasionales, que no son, generalmente, susceptibles de publicidad y que sólo los Gobiernos pueden conocer. Por consiguiente, yo le diré á usted mis opiniones acerca de nuestros problemas internacionales. Pero me abstendré de aventurarlas acerca de su solución.

—Plantear bien un problema—le digo—equivale muchas veces á resolverlo. Por lo tanto, ¿cómo plantea usted el de nuestras hipotéticas alianzas?

—Desde luego parece evidente la necesidad de salir del aislamiento en que hasta aquí hemos vivido. En esto creo que todos estamos conformes. Pero del aislamiento á las alianzas hay un término medio; la neutralidad armada, por la que una nación como España, sin posesiones coloniales remotas, que exigirían una Marina de guerra en desproporción con nuestra potencia económica, puede hacerse respetar.

—Le parece á usted, en consecuencia, que España podrá, con un programa naval adecuado, defender la integridad de sus costas peninsulares, insulares y marroquíes, manteniéndose neutral?

—Estoy convencido de ello. —Entonces usted no es partidario de una alianza, y mucho menos de una alianza que nos obligara á prestar nuestra colaboración militar activa á Francia?

—Yo creo que nosotros tenemos, no sólo con Francia, sino también con Inglaterra y con Italia, un mismo interés en el Mediterráneo: el mantenimiento del statu quo. Ese es el motivo central de la política internacional española actualmente. Pero lo problema del continente no afectan para nada á España. El error tradicional de nuestros Reyes, con la excepción de Felipe II, ha sido el de querer hacer de España una Potencia continental, cuando políticamente somos una isla, y cuando, por consiguiente, hemos debido ser una Potencia marítima. Pero si los conflictos continentales no nos interesan, ¿por qué ni para qué hemos de tomar parte activa en ellos?

—Dice usted que España no debe ser Potencia continental. En ese caso la intervención de nuestras fuerzas militares en una contienda europea estaría injustificada. Pero la posible alteración del equilibrio político del Mediterráneo tendría, á su juicio, gran importancia para nosotros. ¿Qué peligro hay de que ese equilibrio se altere?

—La necesidad de extensión de la raza alemana. —Así, pues, ¿el peligro alemán existe también para España?

—Indudablemente. —La visita del Emperador Guillermo á Canarias, ¿tiene alguna significación diplomática?

—No lo creo. —¿En qué términos debe contribuir España al mantenimiento del «statu quo» en el Mediterráneo?

—Esa es precisamente la solución que, aunque yo tenga juicio sobre ella, debe reservarse al Gobierno, como le dije al comenzar. —¿Usted no piensa en la posibilidad de que las alianzas produzcan á España compensaciones económicas?

—Claro que no. Las relaciones económicas de España con sus aliados no se alterarían sensiblemente. Los Tratados de alianza y Tratados de comercio son cosas que no tienen una estrecha conexión, que no se condicionan ni dependen unos de otros. La vida económica de nuestro pueblo continuaría por su cauce, sin que un Tratado de alianza pudiera venir á infundirle repentina vitalidad. —Algún ilustre hombre público, á quien he tenido el honor de consultar, ha señalado, además, otra derivación, ventajosa, á su juicio, de una alianza con Francia y con Inglaterra; la influencia que el contacto habi-

tual de nuestros Gobiernos con los de ambos países pudiera ejercer en la democratización ó liberalización de nuestras costumbres públicas.

—Sin discutir lo que se entienda por liberalización, he de decir á usted que, á mi juicio, los compromisos internacionales no pueden contraerse con el propósito de que influyan en las cuestiones interiores de nuestro país. Su causa y su finalidad son otras. Y, por tanto, la posibilidad de que ejerzan aquella influencia no debe tenerse en cuenta para concertarlos.

Don Gabriel Maura habla con circunspección y con mesura diplomática, dueño de sus ideas y de sus medios de expresión. Su competencia en estas materias transparentase en la cauta precisión de sus opiniones, que creo haber reflejado con exactitud.

JUAN PUJOL

Artículo denunciado

Se ha presentado en nuestra Redacción el Juzgado militar, formado por el comandante de Caballería, juez de la primera región, don Juan Fernández Gólfín, para notificarnos haber sido denunciadas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA donde apareció el artículo titulado «El carbunco profesional», firmado por D. Ernesto López Moretón, veterinario primero del Ejército.

Se ha llevado á cabo la diligencia con la caballerosidad que distingue al Sr. Fernández Gólfín, incautándose de los ejemplares que aun teníamos del artículo de referencia, que publicamos por entender que no había en él nada molesto para el Ejército, al que rendimos siempre en estas columnas el fervoroso culto que merece.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

TOROS Y TOREROS

La quinta de la serie.

Si, señor, salimos de la Plaza bastante aburridos, ya que el aburrimiento se enseñoreó de nosotros durante toda la tarde, ó sea desde que las cuadrillas hicieron el paseo hasta que el toro sexto decidió morirse, dándonos el pasaporte para que pudiéramos marcharnos.

No es de las corridas que merecen grandes párrafos para hacer un juicio crítico de ellas; únicamente los renglones precisos para felicitar á los diestros, que ya que no salieron habiendo ganado ovaciones, por lo menos salieron en coche con sus respectivas cuadrillas, cuando nos figuramos que saldrían en camilla, cosa que, afortunadamente, no sucedió.

¿Es que los toros eran unos marrajos? No, señor: seis bichos buenos, bien presentados, gordos, finos, como para demostrar que hay toros cuando se buscan, sin intenciones malas, salvo raras excepciones, dejándose torear sin grandes dificultades.

Los toros primero, segundo y sexto fueron los más bravos, aplaudiéndose el arrastre de los dos primeros Pablos Romero, no haciéndolo con el corrido en último lugar, porque la gente estaba deseando marcharse; si no, creo yo que también lo hubiera hecho, aunque, en realidad, estos postreros honores deben guardarse para animales francamente de bandera.

Muchas corridas quisiéramos ver por acá como los de ésta.

Y repetimos la consabida frase de que si hay toreros no hay toros, y cuando hay toros no hay toreros.

Torquito, que mató el primero ayer, para tomar la alternativa, no estuvo afortunado; en muchas novilladas hizo faenas mejores, mucho mejores; pero en esta corrida le trajeron de cabeza sus enemigos, teniendo que entrar por uvas repetidas veces, por no asegurar á la primera.

No maneja bien la mano izquierda, que deja muerta, y, por consiguiente, el toro no le deja pasar de los cuernos; así es que en las repetidas veces que entró á matar no salió por los costillares ni una vez, y menos mal cuando no salía por los aires, como en el último, que creímos le había hecho «pupa» de verdad. Otra vez es de esperar tenga mejor fortuna.

Pastor sigue sin ser el del año pasado; vamos cuesta abajo muy deprisa, sin explicarnos las faenas de este muchacho tan pundonoroso, pero que en esta temporada no consigue ni una ovación de las gordas. Todo llegará, ya lo verán ustedes. Ayer un fracaso.

Manolete, siempre igual, el de las estocadas atravesadas; pero ayer quiso hacer una hombrada, que le pudo costar un disgusto gordo, al entrar á matar con una barbaridad de riñones á su segundo toro, cuando éste estaba completamente aculado á las tablas, sacudiéndole una buena en todo lo alto, sabiendo, naturalmente, cogido, pero sin cornada gorda, que era lo que todo el mundo creíamos que llevaba el muchacho.

Afortunadamente, no fué así; pero le serviría de aviso para no entrar á matar en aquel sitio tan malo para los toreros.

Tres verónicas muy buenas del muchacho, algunos quites de Vicente y otro con tratamiento de excelencia que hizo un mono sabio, y nada más.

Ya ven ustedes que fué bien poco. Los toros de Pablo Romero, y nada más que ellos.

P. ALVAREZ

Publicaciones de actualidad

Un libro necesario

GUÍA MÉDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el doctor César Juárez, médico primero de Sanidad militar. Un tomo en 8.º de unas 800 páginas aproximadamente, de nutrida lectura, con unos 100 grabados, encuadernado en tela flexible y elegante, 10 ptas. S. Calleja, editor, Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El Presidente del Consejo manifestó que se ocuparían del presupuesto de la Guerra, y si quedaba tiempo, de algunos otros asuntos de actualidad.

El ministro de la Guerra llevaba abultada cartera; pero ninguno de los asuntos que contenía aquélla era para dar cuenta en Consejo.

El ministro de Marina proponíase someter á la aprobación de sus compañeros un expediente sobre adquisición de estaciones de telegrafía sin hilos para los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata».

El ministro de Fomento llevaba dos expedientes para la adquisición de aparatos, con destino á varios faros.

El ministro de Instrucción pública, conversando con los periodistas acerca de su viaje á Valencia, decía que regresa encantado, agradecido y admirador del país, de sus mujeres y de sus hombres.

«Los ministros—decía el Sr. López Muñoz—debíamos visitar con más frecuencia todas las regiones para conocer las necesidades y los progresos de las mismas. Yo me he encontrado en Valencia con un aumento en la cultura como no lo había soñado. El Museo de dicha población es el ideal que yo tenía sobre esta clase de Centros de enseñanza, pues no deben servir solamente para Exposición y recreo de la vista.

También es muy notable la barriada obrera fundada por el senador Sr. Castro. Allí he tenido ocasión de ver ejemplos de hombres verdaderos que se han redimido por el cariño al hogar propio. Todos los obreros de dicha barriada cuidan la casa y el jardín con aquel cariño y el convencimiento de que, observando buena conducta, al transcurrir cierto número de años la casita pasa á ser propiedad suya.

La Universidad necesita una reforma completa, y la atenderé en la medida que permita el presupuesto.

Respecto al Congreso Ginecológico, ha sido una página gloriosa para España, pues honra á la ciencia del mundo, y aquí vamos tan adelantados, que creo tenemos la bandera.»

Terminó diciendo que Valencia es un pueblo blasón y orgullo de España.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche; media hora antes abandonó el salón de Consejos el ministro de Estado, por tener que asistir á la comida de la Embajada de Francia.

Del resultado del Consejo no se facilitó más que una referencia verbal del principal asunto que se debatió en la reunión.

Dicho asunto, como indicaron al entrar algunos ministros, fué el presupuesto de la Guerra, no habiendo terminado el examen de este presupuesto.

En la reunión de hoy se discutió ampliamente la parte referente á acuartelamientos, material de artillería y defensas militares. Este problema deseaba el Gobierno, y principalmente el Presidente del Consejo, que fuera discutido con toda extensión y que al mismo tiempo se presentasen aquellas soluciones que requiriesen las necesidades modernas y el estado del Tesoro lo permitiera.

Acerca de este importantísimo asunto, los ministros no dijeron cuál había sido la solución.

También examinó y aprobó el Consejo los expedientes que indicaron á la entrada y llevaban los ministros de Marina y Fomento.

*

Razón tenía el jefe del Gobierno, y con éste los demás ministros, cuando afirmaban anoche que del presupuesto de Guerra habían tratado; pero que tan importante era la parte examinada, que de ella no pasaron, por haber invertido su examen casi todo el tiempo de duración del Consejo.

Según uno de los ministros, no fué un Consejo de los llamados perdidos por la poca importancia de los asuntos que á ellos se llevan, sino, por el contrario, un Consejo de verdadera importancia.

El general Luque trató de dos cuestiones importantísimas que no pueden guardar mayor relación con la confección del presupuesto. Es una, la referente á cuarteles, y la otra, la relativa al artillado de costas y de nuestras bases navales.

Hizo el ministro de la Guerra, según el compañero suyo que nos ha informado, una exposición clarísima y detallada de cuantos proyectos existen en su departamento relacionados con ambas cuestiones, informándole luego de cuanto él creía de más urgencia, así como de los medios que, á su manera de ver, estima más eficaces para llevar á cabo un plan de fortificaciones y de construcción de cuarteles de la importancia del que se trataba.

Por lo que afecta á cuarteles, expuso el ministro de la Guerra la necesidad de que en un plazo prudencial queden terminados los que están empezados y se construyan otros que están en proyecto.

La terminación de los primeros, como la construcción de los segundos, se impone con urgencia, porque está dándose el caso de que la ley de Reclutamiento, en lo que afecta á la instrucción de los excedentes de cupo, no se cumpla por carecerse de cuarteles.

Propone el general Luque que la construcción y terminación de dichos cuarteles no se haga por administración, como hasta aquí, sino por contrata y con todas las garantías que reclaman los intereses del Tesoro.

Esa obra, cuyo coste se presupuesta en unos sesenta y tantos millones de pesetas, cree el general Luque que puede llevarse á cabo en cuatro años, abonándose su coste en varias anualidades.

La defensa de costas de nuestras bases navales es obra de más importancia.

El ministro señala un plazo que creemos es de ocho á diez años para la realización de lo más preciso. Seguramente que lo urgente para el ministro es la defensa de dichas bases navales, de las rías gallegas, de Baleares y de Canarias.

El presupuesto para este plan de defensas se aproxima á 200 millones de pesetas.

Los ministros oyeron con suma atención al general Luque, pasando el trabajo, una vez conocido por el Consejo, á estudio del señor ministro de Hacienda.

«Las mocitas del barrio.»

Ilustrado con un artista co retrato del insigne maestro Chueca y magníficas láminas, tiradas en papel couché, representando escenas y tipos de la obra, Casero y Larrubiera han dado á la estampa su primerísimo sainete *Las mocitas del barrio*, que tan extraordinario y legítimo triunfo alcanzó en su estreno y en la Fiesta del Sainete, recientemente celebrada en Apolo.

La obra continúa representándose cada vez con mayor éxito, si esto es posible, agotándose los billetes, y siendo celebrado libro y música con grandes salvas de aplausos.

Vayan los nuestros muy efusivos á Casero y Larrubiera por el gusto y esplendor con que han hecho la edición de su sainete, el cual recorrerá en triunfo todos los escenarios españoles por las compañías de verso y las de zarzuela.

El notable literato y autor dramático Gilberto Beccari, felicísimo traductor de las obras de los insignes comediógrafos Alvarez Quintero, ha solicitado de los autores la correspondiente autorización, que le ha sido concedida, para traducir en italiano y representar en los teatros de Italia *Las mocitas del barrio*.

Casa Valentín Martín

Pastas menudas y macarrones legítimos de Nápoles.

PRECIADOS, 8

TRIBUNA LIBRE

Los exploradores

Voto á favor.

Un notable escritor, en las columnas de un diario de Madrid, al dar su opinión sobre los exploradores, ha emitido algunos conceptos equivocados, y, con todos los respetos que (aunque monárquicos y conservadores) guardamos á todo el mundo, vamos á reñutarlos, seguros de que el referido escritor no se enfurruñará con nosotros porque le llevemos la contraria.

En primer lugar afirma que se exige una declaración de fe religiosa y de adhesión al Monarca, y ve en ellos «una nueva agrupación sectaria».

Es cierto que se exige una declaración de fe religiosa; pero es en sentido amplio, es decir, cabiendo todas las religiones, como sucede en Inglaterra, Alemania, Francia, etc.

Pero, dejando esto aparte, creemos que esta promesa de fe no va por los derroteros que el referido autor piensa, sino que busca... «L'Education développe en effet puissamment l'énergie des cellules psycho-inhibitrices, au moyen des idées-forces (diminuité, châtiement, etc.) antagonistes des obsessions ou des impulsions criminelles.» (Doctor Dausat.) Y bajo este aspecto entendemos que debe mirarse.

En cuanto á la adhesión al Rey no veo por ninguna parte su sectarismo, porque el explorador, promete cumplir sus deberes con el jefe del Estado (lo mismo que promete amar á su Patria, sería útil en todos los momentos y respetar sus leyes) y éste es ó no es Rey.

Afirma también que se trata de hacer niños máquinas y remedar los «batallones escolares de la Esperanza» ó *Scolos*, como los llamó el pueblo de París, y no hay tal; sabemos muchas cosas para caer en este error, y entre ellas, las opiniones de ilustres genios de la guerra y de la Fisiología, y en nuestro amor á España no olvidamos que *causent ou contraire un préjudice irrémediable en déflorant á tout jamais cette terre sacrée qu'éprouve le jeune soldat placé pour la première fois devant l'officier, devant pour lui l'image vivante de la loi et de la Patrie.* (Legros.)

Asígráse también que buscamos solamente hacer soldados, y éste es otro error gravísimo, que indica que su autor no se ha tomado la molestia de leer, aunque sólo fuese, el *Código del explorador*.

Enseñamos unos pocos ejercicios de orden (que pu-den juzgarse, si se quiere, como el abecedario del soldado); pero con ellos buscamos favorecer el desarrollo de las células nerviosas de la corteza cerebral, perfeccionar los contactos de estas células entre sí y con las fibras de las distintas variedades, para de este modo beneficiar (al mismo tiempo que la salud por el ejercicio muscular al aire libre) el desarrollo del cerebro (la función hace el órgano: todo órgano que trabaja en condiciones higiénicas, se perfecciona y perfecciona su función.) (Axiomas fisiológicos.)

Pero no buscamos solamente enseñar á los niños esto, á hacer ruidos, encender hogueras y á desollar cabritos, como (con gracia, quizá divina, para él) afirma dicho articulista; no; hacemos y buscamos algo más, sin necesidad de desollar los cabritos de su invención.

Buscamos en las salidas que hacemos los días festivos que el niño respire aire puro, que, unido al ejercicio muscular, ensanche sus pulmones, aumentando su capacidad vital, con objeto de evitar la desconsoladora mortalidad de España, que está por encima de todas las naciones europeas; que en esas salidas reciba lecciones prácticas de Geografía, Historia, Botánica, Mineralogía, Higiene, Medicina doméstica, Arte, etc., etc., y, además, que desarrolle todos sus sentidos y aprenda conocimientos que le son sumamente necesarios para vivir; que aprenda á bastarse á sí mismo; á ser un hombre completo; si le enseñamos á desplumar un ave ó á pelar un conejo no es para que goce viendo sus manos tintas en sangre, sino para que pueda algún día prepararse el alimento necesario para su sustento.

Buscamos, fundándonos en los principios de todos los pedagogos é higienistas, «cultivar las fuerzas físicas para cultivar la inteligencia» (Rousseau); que pueda el hombre cumplir su destino, que «es vivir, y vivir en la más amplia acepción de la palabra» (Spencer), y cumplir el «objeto de la educación, que debe ser enseñar á vivir» (Spencer); «llevar la cultura física é intelectual á la par, como un tronco de caballos enganchados á la misma lanza» (Platon).

Buscamos, llevando á los exploradores todos los días festivos al campo para que se instruyan en conocimientos útiles y necesarios al mismo tiempo que respiran aire puro y les baña el sol, hacerles imposible la vida en la atmósfera insana del café ó de la taberna, con todos sus peligros sociales (alcoholismo, tabaquismo, avariosism, tuberculosis, torerismo, chulapismo, mitinismo, etc., etc.), que más tarde les podría colocar en condiciones de ser suggestionados para ejecutar actos indignos hasta de las fieras; actos que los inductores no se atreven á hacer y buscan seres débiles de cerebro y de salud para que los cometan, mientras que se escudan ellos en una indignación mentida.

Buscamos darles salud, y con ella dignidad y valor para que sus actos se pongan en armonía con sus palabras, y no se dé el vergonzoso ejemplo, que tan frecuentemente se da hoy, de que las ideas impugnadas en público, á veces con frases poco cultas, sean las profesadas por el impugnador y toda su familia.

Buscamos, en fin, enseñándoles un código altamente honorable y humanitario, que su moralidad sea un hecho de obediencia en aquellas edades «dont il est encore incapable de déjager les notions supérieures de devoir et de justice.» (Dupré et Ribierre, *Antropologie psychique.*)

Esto es lo que tratamos que sean los exploradores de España; no predisponeemos los niños para la guerra, el derramamiento de sangre, ni tampoco los enseñamos ejercicios militares. «Queremos ayudar á los muchachos para que cuando salgan de la escuela no tengan que dedicarse á industrias callejeras... ó lo que es peor, que se queden sin trabajo por no saber ningún oficio cuando sean hombres. Pero, además de enseñarles á valerse de las manos, les inculcamos principios de caballerosidad, de ahorro, de patriotismo y de higiene.» (Baden Powell, inventor de los exploradores.)

Claro, evidente, que todos estos conocimientos les colocarán en condiciones de ser mejores soldados, como también mejores médicos, ingenieros, obreros, etc. ¿Quién es capaz de sostener que la salud física y moral ni los conocimientos útiles pueden perjudicar?

El articulista de referencia nos da como resultado el problema de la cultura física en nuestra patria, y dice: «queremos á toda costa educarnos para ganarnos; dejamos los estudios y nos metemos á volatineros.»

Esto no nos llama la atención. Hace ciento un años le contesté por el ministro de Instrucción de Suecia y Noruega á Ling; pero el Rey lo entendió de otro modo é hizo todo lo contrario; hoy aquella península tiene una vitalidad media y probable mayor que todos los pueblos del mundo.

Quien quiera saber la falta que nos hace la educación física, pase la vista por las tablas de morbosidad y de mortalidad del *Boletín Demográfico y Estadístico*, ó entérese del número de inútiles para el servicio de las armas, y después consulte con cualquier médico (los que quiera), y tendrá una opinión unánime que atribuye aquellos horrores á la debilidad heredada y á la ignorancia de la higiene; y si quiere saber cómo pueden corregirse, pregunte y sabrá cuánto falta hace la cultura física en nuestro país, en el que, al presente, cuando todos, absolutamente todos los pedagogos é higienistas han coincidido en que la educación debe ser integral, se han quitado los temas de educación física de los programas de reválida del magisterio, así como la cátedra de esta asignatura en la Escuela Superior del Magisterio, y no se exige tampoco para las oposiciones. Y de un país donde el maestro de primera enseñanza no se le exige Educación física para su reválida ni para sus oposiciones; de un país donde se suprime esta cátedra de la Escuela Superior del Magisterio; de un país donde quizá no haya ni una escuela (y si las hay, pueden contarse con los dedos las ciudades que las tienen) donde se enseñe, dice el articulista á quien me refiero «que queremos á toda costa educarnos para ganarnos.»

¡Así se escribe en España!

L. SANZ DE ANDINO.

Castellón y abril de 1913.

Instituto francés en España

Conferencias públicas y gratuitas que se darán (en francés) durante esta semana, á las cinco y á las seis y media de la tarde.

Martes 22, ídem id.—M. Le Breton. Literatura francesa, IV, «El amor á los pobres en Victor Hugo».

Miércoles 23, ídem id.—M. Dumas. Historia, V, «Calonne».

Jueves 24, ídem id.—M. Dumas. Historia, VI, y final de este curso, «Souvenir de Brienne. Tentativas de reforma. Convocación de los Estados generales».

Viernes 25, ídem id.—M. Le Breton. Literatura francesa, V, «La obra de Pierre Loti».

Sábado 26, ídem id.—M. Le Breton. Literatura francesa, VI, y final de los cursos, «La obra de Edmond Rostand».

Martes, miércoles, jueves y viernes, á las cinco, clases prácticas de Francés, por los profesores del Instituto.

En medio de los sinsabores...

Y disgustos de la vida; cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

MAQUINA DE ESCRIBIR "MIGNON"

Precio: Ptas. 250
Construida por la A. E. G.
CONSTRUCCION SENCILLISIMA
EXTRAORDINARIA SOLIDEZ
NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION

Prospectos y lista de referencias gratis.
Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes.
A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)
Sección de Máquinas de Escribir.
FERNANFLOR, 2 DUP.º -- MADRID

PARA 1.ª COMUNION
Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la *Retografía Sina*, sin que por eso eleve los precios. Patente de invención número 53.201. — Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. — Hay ascensor.

El Crédito Literario
vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. — Pedir catálogo. — MONTERA, 8, MADRID.

✠

EL SEÑOR

Don Marcos Zapata

AUTOR DRAMÁTICO

HUJO ILUSTRE DE LA CIUDAD DE ZARAGOZA, HIJO ADOPTIVO DE LA NOBLISIMA CIUDAD DE CARPE, INTERVENTOR, JEFE DE ADMINISTRACIÓN DE LA FÁBRICA NACIONAL DE LA MONEDA Y TIMBRE

HA FALLECIDO EL 21 DE ABRIL DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, el Ilmo. Sr. Interventor general de la Administración del Estado y el Administrador de la expresada Fábrica, jefes; su desconsolada esposa doña Mariana Gracia; hermana doña Pilar y hermana política doña Dolores Gracia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de Colón, 4 (Casa de la Moneda), al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. — No se reparten esquelas. — Se replica el coche.

RUBIO. — Concepción Jerónima, 3.

Maderas de todas clases
Especiales para coches
CALLE TOLEDO, 148

Tablones fresno, á.....	180 ptas. metro 3
Tablones haya, á.....	150 >
Tablones roble, á.....	200 >
Tablones álamo negro, á.....	140 >

Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camión.
CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1.578

REPRESENTANTES Y VIAJANTES
con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo. — Ofertas con referencias. Postfach, 205. Aachen (Alemania).

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS
Precio fijo. — GRAN EXPOSICION. — Estrada libre.
Visitadnos y no perderéis el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases, tapices, alfombras y cuantos objetos decorativos necesite vuestra casa para una buena instalación.
ATOCHA, 34. — TELÉFONO 860. — ATOCHA, 34.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO
Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfúreas, Bromoyoduradas. Temporada Oficial 1.º junio á 30 septiembre. Sin rival para la curación de Raquitismo, Herpetismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha calificado este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrófula. — Coches automóviles á la llegada de todos los trenes. — Para detalles: Dirigirse al Administrador del Balneario.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA
Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.



GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Muebles prácticos para oficinas.

Sociedad General de Anuncios
Calle de la Montera, núm. 19.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912
Las MEJORES de EUROPA
De venta en Farmacias y Droguerías.

Wotan

La Primera lámpara del mundo construida con filamento estirado

Irrompible

SIEMENS SUCHCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid
BARQUILLO, 28 Apartado 155

✠

DÉCIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SR. ALMIRANTE

Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda

CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ÓRDENES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, ISABEL LA CATÓLICA, MERITO NAVAL, ROJA Y BLANCA, ÁGUILA ROJA DE PRUSIA, GRAN CORDÓN DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL CALLAO, CUBA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Manuela Ruiz de Apodaca; sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado. (7)

Legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA. — 12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

SIMENTES seleccionadas. La Antigua Casa Bayez y Sallettes, Hortisieza, 27, Madrid, no tiene nada absolutamente que ver con el Economato de R. Díez, del número 90 y 92 de la misma calle.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS
Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero á corto plazo de un particular, que al atender á la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado á préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pasar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, al contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.

La **SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los Títulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las vistas de inspección que haga á la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considere innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías y concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, **BARQUILLO, 1, MADRID**, se dan explicaciones.

Sociedad Nacional de Crédito

EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO
(Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA
(Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al **Acete de Hígado de Bacalao**.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi **CREMA BLANQUEADORA**, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuviérais vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi **POLVO DEPILATORIO**, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E. U. A.
De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA
Apartado 850. — Madrid

De venta en Madrid: Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10

Lotería núm. 10
Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite á provs. y extranjero billetes de todos los sorteos. **RITA SEGAÑE Mayor, núm. 37, Madrid.**

DOLORES DE MUELAS
Desaparecen instantáneamente con las **Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña**. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta: **ATOCHA, 34**, y varias farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no sellos.

GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — **Burcau, Clasificadores, ficheros.**

Asociación internacional de Detectives; investigaciones personales garantizadas. T.º 3.807. **BOLSA, 6, pral.**

Billets de porcelana, grotescos, tamaño grande, modelos de actualidad, **95 CÉNTIMOS. CASA THOMAS, Sevilla, número 3, Madrid.**

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, entresuelo** (antes Príncipe 2)

Traducciones de idiomas: Escala, 13, 1.º izda.

GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — **Fábrica de Muebles.** — Especialidad Despachos.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 6, 2.º de 10 á 12 y de 1.º á 9

Los bombones de LA LBOMBONERA (patente 17.542), son por su delicadeza y exquisitez los preferidos. **Sevilla, 2.**

FANALES
Para Imágenes y otros objetos
BOLSA 10

TORIBIO SAINZ — VIDRIOS PLANOS
ANTIGRIPAL SENARGA
Unico específico que cura la Gripe en pocas horas. — Tómese á tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tífus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, rinitis, dejadez, caloríos y menos orina. — Infalible en los estados catarrales y reumáticos. — 3 pesetas en farmacias.

SIMILARES A LAS AGUAS DE CESTONA y CARLSBAD (Alemania)
CURAN LAS DISPEPSIAS GÁSTRICAS E INTENTINALES, EL EXTREMISMO HABITUAL, ENFERMEDADES DEL HIGADO, RINON y ORINA

FONTIBRE